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OPASTAJALLA,

Kuni lapset ei o p a ;;u t tu  lugom ah, hyö  kniigan tek s ta n  tii ju ;;e ta h  opastajan  ja ­
noista.

Enzim äzenke g ruppanke  ru aduassja  neobhodim o p idäv  po ljzuicciecie d idaktices- 
koilla m aterja la lla . P id äv , j to b b  oldais ho tj lelko tuo t gifrat 1 deis tv iilö in  znuakut, 
k v ad ra ltaze t i pualikkaze t (ili sp ick a t p iähyzittä).

Enzlm äzilllä a ijoilia , cisloin sostuavua i lu g u o  10 ju a t  o p a jtu o ss ja , la p je t  
o p a jju tah  vain tliju jtam ah  c ifro lda, Täh aigah prim enjaicciecov  le iko ttu  d idak ticesko i 
raaterjuala. ^ liro in  k irju tanda  zavodiecov  rayöheram ä i m änöv hillem m ä. O p a jtu o  
k lrju ttaraah  cifroida p idäv  y k sittiän . K akjinaze t zad an ja t la jk ie ttu  kn ligah  vain  jiju a  
j iä jtiä ssä  i heilä  ei p ie  rbkkuo nev v o ttu lo id a  m etodiceskoilo ida trebovanjo ida.

R esunkah näh  zadan ja t aivis on m ah u te ttu  k n iig a jja  resunkoin  alla.
Enzim äzillä  aijoilia m uduanzilssa  prim leroissa v a jta v v u ta h  gifrat, kum bazie la p ­

se t v ielä  ei m aheta k irja ttua . N äissä slucailoissa anduacov nevvonda: „liziä i puo- 
lenna kuviovaldb“ .

Kniiga tarka ldb  prograram ua rayöt] andav  enzim äzie slsternan raatem atikan  tiedo- 
lo ida  m yötj. Täh p idäv  liziäliä  zaduacco ida, o te ttu lo id a  m esnoista  sog ialisticesko in  
stro ite l]stvan  m ate rja la jta . U praznen jat, navbkoin  lu jen n an ak ji varoin vo it h ä d ä jtä  
täv tiä  prim ieroilia i zaduacoilla  zen  ze  m uoziilia dannoillo illa.
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Enzimäne kymmenikkö
Äijä. yksi.

1. Äijä. yksi.
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2. Resuice yksi §uvri kodi, äijä pikkarazie 
kodiloida.

1 3. Luve kruvgazet. 
Luve spickat. 
Luve fifra.
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Kak^i.

1. Äijä-go ruadajua? 2. Äijä-go pilijiä?

3. Ozuta p i t k ä  hirzi. Ozuta l y h y t  hirzi. 
Äijä-go kaikkiedah hirtä?
Resuice kaksi hirtä.

2 4. Luve kruvgazet. 
Luve spickat.
Luve gifra.

CD + 03 =  □  y  [U -  Q] =  □

5 .  Liziä i p u o le n n a  le ikot tu lo i i la  fifroiila.



Kolme.

1 . Äijä-go krolikkua?

2. Äijä-go morkustja oigie^^a rannassa? 
Äijä-go morkustja vazamessa rannassa? Äijä-go 
kaikkiedah morkuo?

3
3. Luve kruvgazet. 
Luve spickat.
Luve pifra.

2 + ' □  =  □ '

CD + 2 =  □ 3 - 2  =  □  "
/

4. Liziä i p u o le n n a  le ika ttu lo ii ia  fifroilla.
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Neliä.

1. Äijä-go traktorua?.
1

2. Äijä-go ed i s t ä ]  jalgua? 
Aijä-go t a g a s t j a  jalgua? 
Äijä-go kaikkiedah jalgua?

4 3. Luve kruvgazet. 
Luve spickat.
Luve  gifra.

[ ! ] + [ ] ] = □ 0 -

4. Liziä i p u o le n n a  le ikottu lo i l la  gifroilla.



msm

2 + 0 = n

B - [ i i = n

5. Liziä i puolenna j leikottuloilla pifroilla.

Viizi.

1. Äijä-go eroplanua?

2. Luve  kruvgazet. 
L u v e  spickat.
Luv.e pifra.

3. Kaksi kruvgastja y l ä h ä n ä ,  kaksi kruv- 
gastja a 1 a h a n a, yksi kruvgane k e s s e 11 ä. Äijä- 
go kaikkiedah kruvgastja?
753 ^
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0  + [ l ] = n

H  + 0  = □

0  +  0  =

0 + 0 = □

- 0  = 0

- 0=0

1 ] - 0  = D ' V ^

4. Liziä i puolenna leikottuloilla ^ifroilla.

3 3 3 l l
5 .  K ir ju ta  pifrat.



Lugu kymmeneh §uat.

1. Äijä-go hoitua? 2. Äijä-go gaikua?

3. Ozuta äijä-go busastja — O—
jogo provolokalla: viizi i yk- —0 - 0 —
si, neliä i kak^i, kolme i koi- — —0 0 - 0 —
me, kaksi i neliä, yksi i ^  - - - - -

•  •  •

VII 1.

6
4. Luve kruvgazet. Luve 

fifra.
5. keikkua tämän muone 

pifra kalendarista. Resuice kruv­
gazet i kleji revnah pifralla.

6. Äijä:go lehyttä?' 7. Äijä-go zoludie?

□ □ □ □ □ □ 8, Ozuta: kuvzi
□  ■ ■ ■ !  yksi, viizi i kaksi,

□  □  □  □ > □  □ neliä i kolme. Äijä-
go kvadratastja jogo figuras§a.

9. Luve kruvgazet. Luve 
fifra. Resuice kruvgazet i kleji 
revnah pfra. 7



10. Äijä-go kljukastja 
vuarnazessa?

11. Äijä-go nuag- 
lua potkovassa?

$
12.."Luve kubikat. Ozuta: kaheksan; seicce- 

men i yksi; kuvzi i kaksi; viizi i kolme; neliä 
neliä.

13. Luve kruvgazet. ku­
ve pifra.

Resuice kruvgazet i kleji 
revnah pifra.

8

14. Äijä-go lehyttä? 15. Äijä-go sienyttä?

ooo ooo ooo oooooo ooo ooo oomoo# • • • •  • •
16. Luve kruvgazet jogo ramkassa. Ozuta: 

kaheksan i yksi; seiccemen i kaksi; kuvzi i 
kolme; viizi i neliä.

17. Luve kruvgazet. Lu­
ve gifra. Resuice kruvgazet 
i kleji revnah fifra.
10
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18. Luve tämän 19. Pane rbhmazeh tämän 
verda pualikastja. verda marjastja, oriehua.

20. Resuice tämän verda närehyttä.
  — 21.  Luve kruvgazet Luve
W gifra.

Resuice kruvgazet i kleji 
  revnah gifra.

22. Slozi pordahane kvad- 
ratoista. Äljä-go kvadrattua jo- 
go paccahassa?

Resuice pordahane. Kruasi 
pordahazet yhestä piälicci.

m

m m m

I
I

n
D-- i

2 3 .  Kir ju ta  ^ifrat.

5 H
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Kvadratat, kohallizet uglbkot, kolmeuglbkot.

Kvadratta. Kohalline uglbkko. Kolmeuglbkko. |

1. Resuice tämän muozet kvadratat, kohal- 
lizet ugibkot i kolmeuglbkot

i-

2. Resuice kivgua, klassan lavda, ovi, puv- 
njane, flaga. Ozuta kvadratat, kohallizet yglb- 
kot, kolmeuglbkot. j y

0
1r

1 B L .  J
3. Ozuta kvadratta, kohalline uglbkko, 

kolmeuglbkko.
4. Luaji spickoista moni suvrembua i pie- 

nembiä kvadrattua, kohallistja uglbkkuo, kol- 
meuglbkkuo.

5. Resui klietkazie myötj kaiken muozie 
kvadrattoida, kohallizie uglbkkoloida, kolme- 
uglbkkoloida.
12



Kruvda. PuoliJ kruvgua.

Cuasut — 
kruvga.

Kolessu-
kruvga.

1. Kaco resunkat. Midä vielä voit nimittiä 
kruvgak^i. j-,_____

I
2. Resui fonarl, paravoza, rnlseni ammundah 

varoin. Piirrä kruvgat dengua myötj.
3. Piirrä sto- ^oRoctokanua myötj i 

leikkua moni 
kruvgua. Siozi 
heistä tämän muozet figurat.

4. Leikkua monennä- 
gözestä bumuagasta kak- 
§i kruvgua yhen suvrehut- 

ta. Leikkua jogo kruvga puolekkah kleji ka- 
hennägözistä puoliskoloista ynnäläne kruvga.

MmK
5 .  Kir ju ta  fifrat.

a b

13

5539999999



LIziändä i puolennanda yksittiän.

1. Liziäle kirjuttamatta:

2. Puolendele'kirjuttamatta: 
10 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1 - 1

O o o o 0 o
• 0

0 o • o 0 o
o o o  o 
o  o  o o

o  o  o  o 
•  o

o o o o

o o o 

o  o  o
3. Äijä-go jogo ramkassa valgieda kruv- 

gastja? Aijä-go mustua? Äijä-go kaikkiedah?
4. Jogo ramkasta kaikista kruvgista puo- 

lenna musta kruvgane. Aijä-go kruvgastja jiäv 
jogo ramkah?

5. Liziäle i puolendele 
kirjuttamatta.

1 + 1 7 +  1 7 - 1
2 +  1 8 + 1 6 - 1
3 +  1 9 + 1 5 - 1
4 +  1 1 0 - 1 4 - 1
5 +  1 9 - 1 3 - 1
6 +  1 8 - 1 2 - 1

i
mm

m

1
6. Paljcazella oli 8 kniigua, seizatettbh 

vielä yhen. Äijä-go nyt on knigua paljcazella?
14



7, Korobkassa oli 10 karanda^ua. Yhen 
karandasan otettbh. Äijä-go karanda^ua jäi ko- 
robkah?

8 . 1 + 1
2 - 1

2 + 1 
3 - 1

3 +  1 
4 - 1

4
5-

5 + 1
6 - 1

Liziändä i puolennanda kaksiin.

1. Liziä i puolenna kirjuttamatta:
2 X 2 + 2 + 2 + 2 10 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2

2. Liziä i puolenna kirjuttamatta:
4 + 1 + 1  6 + 1 + 1  8 + 1 + 1
4 +  2 6 + 2  8 +  2
6 - 1 - 1  8 - 1 - 1  1 - 1 0 - 1
6 - 2  8 - 2  1 0 - 2

3. Stolalla seizatettbh kuvzi syviä torelkua 
i kaksi madalua. Äijän-go kaikkiedah torelkua 
seizatettbh stolalla?

4. Ossettbh 10 jäicciä; 2 jäicciä keitettih. 
Äijä-go Jäicciä jäi keittämättä?

5  5 - 1 + 2  5 - 1 - 2  5 + 1 - 2
3 + 1 + 2  4 + 2 — 1 2 + 2 + 2  „
6 - 2 - 2  2 +  2 +  1 6 - 2  +  1

6. Slozi pordahane kvadratoista.
Resuice pordahane.

7. Liziä i puolenna kirjuttamatta:
2 +  2 1 0 - 2  4 +  2 +  2
4 +  2 8 — 2 8 - 2 - 2
6 + 2  6 - 2  6 + 2 + 2
8 +  2 4 - 2  1 0 - 2 - 2

I

15



7=7 M S
8. Kirjuta gifrat.

9. Liziä i puolenna kirjuttamatta:
1 + 2 + 2 + 2 + 2  9 - 2 - 2 - 2 - 2

10. 5 +  1 +  1
■ 5 +  2

7 - 1 - 1  
7^2

1 + 2  + 2 
3 +  2 +  2 
7 - 2 - 2  
5 - 2 - 2

8 - 1 - 2  
7 +  2 - 1  
5 + 2 +  1 
6 + 1 - 2

11. Slozi pordahane kvadratoista. 
Resuice pordahane.

Liziä i puolenna kirjuttamatta:
1 + 2  5 +  2 9 - 2  5 - 2
3 +  2 7 +  2 7 - 2  3 - 2

12.7 +  1 - 2  
8 - 1 - 2  
5 +  2 - 1  
4 + 1 + 2

1 3 . 5 - 1 + 2  
8 - 2 - 2  
4 +  2 +  1 
5 + 1 - 2

7 - 2 - 1  
8 + 1 - 2  
3 +  1 + 2
8 - 2 - 1

7 - 1 - 2  
1 +  1 + 2
6 - 2 + 1  
3 +  2 +  2

7 - 1 + 2  
6 + 2 - 1
8 - 2  + 1
6 - 1 + 2

2+ 1 + 2
7 - 2  +  1
6 - 2 - 1  
4 +  2 - 1

5 +  1 + 2  
6 - 1 - 2  
4 +  1 - 2  
8 - 2 - 2

16



Liziändä i puolennanda kolmiin.

1. Liziä i puolenna kirjuttamatta:
3 + 1 + 2  6 + 1 + 1 + 1  9 - 1 - 1 - 1
3 + 3  6 + 1 + 2  9 - 1 - 2
6 - 1 - 2  9 + 2 + 1  9 - 2 - 1
6 — 3 6 + 3  9 - 3

2. Liziä u puolenna kirjuttamatta:
1 + 1 + 2  4 + 2 + 1  7 + 1 + 2
1 + 3  4 + 3  7 + 3
4 - 1 - 2  7 +  2 - 2  1 0 - 2 - 1
4 - 3  7 - 3  • 10—3

3. 2 +  1 + 2 5 + 1  + 1  + 1 8 - 1 - 1 - 1
2 +  3 5 + 1  +  2 8 - 1 - 2
5 - 1 - 2 5 + 2 + 1 8 - 2 - 1
5 - 3 5 + 3 8 - 3

4. 7 +  3 — 2 6 + 3 - 2  8 - 2 - 3 8 - 3  +  2
3 +  3 +  2 7 - 3 + 2  8 + 1 - 3 7 - 2  +  3
7 +  2 - 3 7 - 2 + 3  8 - 3 - 1 6 +  2 - 4
6 - 3  +  2 8 + 2 - 3  7 - 1 - 3 3 +  2 - 3

5. Paissettbh 4 mövkyö rugehistja leibiä i
kolme vehnästä. Äijän-go mövkyö paissettbh?

6, Kuksina^sa oli 8 stokanua maiduo. 3 sto- 
kanua juodbh. Äjiä-go stokanua jäi?
2 -7 5 3 17
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7. Kirjuta ^ifrat

i
1

Iii
1

8. 1+3
4 +  3 
7 +  3

9. 2 +  3 
5 +  3 
6 - 3  
5 - 7

10. 9 - 1 - 3  
5 +  2 +  3
7 - 1 + 3

8 - 2  +  3
9 - 2  +  3 

1 0 - 1 - 3

7 +  3 - 1
8 - 1 + 3
9 - 3 - 2

11. 8 +  2 -1  
9 + 1 - 2  

1 0 - 2 - 3

1 0 - 3  +  2 
6 + 1 + 2  
4 + 1 + 3

12. 5 + 1 + 3  
7 +  2 +  1 
4 +  3 - 2

4 +  3 +  2 
8 - 1 + 2  
2 +  3 +  3

7 +  1 + 2  
10 - 2 - 2  
9 + 1 - 3
5 +  3 +  1
9 - 2 - 1  
5 +  3 - 2

1.

2.

IE
1 0 - 3
7 - 3
4 - 3

3 +  3 
6 + 3  
9 - 3  
6 - 3
4 +  2 +  3
9 - 3 - 3
5 +  3 +  2

6 +  2 - 3
7 +  3 - 2
8 - 3 - 2

8 - 1 - 3
7 - 3  +  2 
2 +  2 +  3

Proijituon provierinda.
5 +  2 9 - 2 4 + 3  6 f 3 1 0 - 2

1 0 - 3 7 - 1 9 + 1  1 9 - 1 5 +  3
6 +  1 6 +  2 8 - 2  5 + 1 7 - 3

7 +  3 6 - 3 8 + 1  9 - 1 8 - 3
8 - 1 8 +  2 9 ^ 3  6 - 2 7 + 1
4 +  2 7 - 2 7 +  2' 3 +  3 6 - 1

3. Resuice kvadratta, kohalline uglbkko i 
kolmeuglbkko.
18
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Liziändä i puolennanda nelliin.

1 + 4  4 +  1 2 +  4 4 +  2 3 +  4 4 +  3
5 - 4  5 - 1 6 - 4  6 - 2 7 - 4 7 - 3

f

1. Resuice tämän muozet poloskazet kvad- 
ratoista. Ressi primierat.

2. 4 +  2 +  2 5 +  2 +  2 6 + 2  +  2
3 +  4 5 +  4 6 +  4 .
8 - 2 - 2 9 - 2 - 2 1 0 - 2 - 2
8 - 4 9 - 4 1 0 - 4

3. 4 +  1 + 4 8 - 2 - 4 3 +  2 +  2 1 + 4  +  3
4 +  4 +  2 8 - 4  +  2 3 +  4 +  3 6 - 4  +  3
6 +  1 - 4 1 - 3  +  4 7 - 2 - 2  , 3 +  4 - 2

1 0 - 2 - 4 8 - 1 - 4 7 - 4  +  3 9 - 4  +  3

4. 7 +  2 - 4 3 +  6 - 4 9 - 3 - 4 3 +  2 - 4
3 + 3  +  4 8 - 2  +  4 2 +  4 +  3 7 - 2  — 4
8 +  2 - 3 7 +  3 - 4 7 - 3  +  4 2 +  4 +  2
2 +  4 +  4 8 - 4 - 3  - 6 + 4 - 3 9 - 3 + 4  •

5. yhessä klietkazessa 5 krolikkua, a toi- 
zessa 4 krolikkua. Aijä-go kaikkiedah kro­
likkua molemissa klietkoissa?

6. Puckazessa oli 10 morkuo. 4 morkuo 
krolikat syödih. Aijä-go morkuo jäi?

7. 4 +  4 - 3
7 - 2 - 3  

1 0 - 4 - 2
8 - 3  +  4

8. 7 - 4  +  2 
1 0 - 3 - 4
6 - 1 + 4  
7 +  1 - 4

7 - 2  +  4 
6 +  4 - 2
8 - 3 - 4
6 - 2 + 4

1 0 - 4  +  3 
6 +  4 - 1
7 - 1 + 4
7 - 4 + 1

7 - 4 + 1  
6 +  2 - 4  
8 + 1 - 4  
7 ^1 + 4
4 +  6 - 3  

1 0 - 4 - 3
5 - 2  +  4

1 0 - 4  +  2
2*

5 +  2 - 4
3 +  4 +  2

1 0 - 4 + 1
9 + 1 - 4

4 +  4 - 2
6 - 1 - 4  
3 +  3 - 4
5 - 1 + 4

19



Liziändä i puolennanda viizin.

PI
1 +  5

i
i

I
2 +  5

5 +  1 5 +  2
6 - 1 7 - 2
6 - 5 7 - 5

i 3 +  5 
5 +  3 
8 - 3  
8 - 5

4 +  5
5 +  4 
9 - 4  
9 - 5

1. Resunkoih kaccuon, res^i primierat.

3  i _ | - 5 _ i + 5
9 _ 5 + 3 - 5
5 + 5 - 2 - 5
2 + 5 + 3 - 5

2. 5 + 1 + 4  
5 +  2 +  3 
5 +  3 +  2 
5 +  4 + 1  
5 +  5

3 + 5 - 2 - 5  
4 + 5 - 1 - 5

1 0 - 5 - 3  +  5
7 - 5 + 4 - 5

1 0 - 4 - 1
1 0 - 2 - 3
1 0 - 3 - 2
1 0 - 4 - 1
1 0 - 5

8 - 5 + 4 + 3  
1 +  5 +  5 — 3 
7 - 4 + 5 - 2  
2 + 4 + 3 - 5

4. yhessä tähyössä 5 oktjabrjatua. Äijä-go 
oktjabrjatua kanes§a tähyössä?

5. Bumuaga lissasta lieni 8 flagas^ja. 5 fla- 
gastja sivottbh puckazeh. Äijä-go flagastja ev 
sivottu?

8 - 3  +  5 8 - 1 - 5 6 +  3 - 5 1 0 - 5  +  3
7 - 5  +  3 3 +  5 - 4 5 +  5 — 4 3 +  5 - 2
9 - 5 - 2 7 +  3 - 5 4 + 5 - 2 6 - 4  +  5
9 - 1 - 5 1 + 3  +  5 1 + 4  +  5 5 +  5 - 3
1 + 2  +  5 7 - 1 - 5 8 - 4  +  5 4 + 3 - 5
8 - 5  +  2 7 +  2 - 5 6 +  3 - 5 7 - 5  +  2

8. Stolalla 3 bankastja klejuo. $kuapas§a vielä 
5 bankastja. Äijä-go kaikkiedah bankastja klejuo?

9. Klejittih 9 kanvertua. Työnnettih 5 kir­
jaa. Aijä-go kanvertua jäi?
20



Dengat.

1. Pane valgien bumuagan alla dengastja: 
1 kopeikkahine, 2 kopeikkahine 3 kopeikka- 
hine, 5 kopeikkahine i 10 kopeikkahine. Ka- 
randa$an cinimättömällä piäilä hiero bumuaga- 
sta lähi jögo dengastja. Kleji dengoin resunkat 
lozielia bumuagalla. keikkua dengat.

2. Äijän-go maksav 
karandasa?

3. Äijän-go maksav 
rezinkä?

4. Äijän-go maksav 
teträtti?

5. Äijän-go maksav 
rucka kynänke?

6. Viizi kopeikkahine i 3  kopeikkua.—  äijä- 
go kaikkiedah kopeikkua?

7. 3 kopeikkua, 2 kopeikkua i 5 kopeik­
kua,— äijä-go kaikkiedah kopeikkua?

21



Proijituon provierinda.
1.  2 +  4 2 + 5  1 + 4  6 + 4 8 - 5

7 - 5 7 - 4  6 - 5  1 + 5 5 +  5
5 + 4 3 + 4  4 + 4  4 + 5 1 0 - 4
8 - 4 1 0 - 5  3 +  5 < 9 - 4 9 - 5

2. 3 kopeikkua, 5 kopeikkua i 1 kopeikka,— 
äijä-go kaikkiedah kopeikkua?

Liziändä i puolennanda 6, 7, 8 i 9.

i 1 + 6
6 + 1 
7 - 1  
7 - 6

I
2 +  6 
6 + 2 
8 - 2  
8 - 6

3 +  6 
6 +  3 
9 - 3  
9 - 6

4 +  6 
6 +  4 

1 0 - 4  
1 0 - 6

1. Resunkah kaccuon, ressi primierat.
2. 7 + 1  7 +  2 7 +  3 8 +  1 8 +  2

1 + 7  2 +  7 3 +  7 1 + 8  2 +  8
8 - 1  9 — 2 1 0 - 3  9 — 1 1 0 - 2
8 - 7  9 - 7  1 0 - 7  9 - 8  1 0 - 8

3. 9 + 1
1 + 9

1 0 - 1
1 0 - 9

1 0 - 9  +  6 
9 - 7  +  8 

1 0 - 8  + 6 
9 - 8  +  7

1 0 - 7  +  6 
9 - 8  +  9 

1 0 - 6  +  5 
9 - 7  +  6

1 0 - 8
9 - 8

1 0 - 9
9 - 6

4. Korobkah pandbh 2 sinistä i 8 ruskieda 
karandasua. Äijä-go kaikkiedah karahdasua 
korobkassa?* 9

5. Brbhaccune ostav karandasan 7 kopei- 
kasta. Aijän-go zduaccua hänellä annetah lö 
kopeikasta?
22
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6. 6 +  1 + 3 6 +  2 - 5 7 +  2 - 4 3 +  5 - 6
10—6 +  5 1 0 - 5 + 2 ^ 1 0 - 4 - 5 1 0 - 9 + 5
7 +  3 - 6 6 +  3 - 4 7 + 1 - 3 1 + 7 - 5

7. 9 - 6  +  5 9 - 5  +  3 9 - 4  +  5 1 0 - 7  +  5
6 +  4 - 7 - 8 - 6  +  5 8 - 7  + 9 2 +  8 - 9
9 - 3  +  4 2 +  7 - 3 3 +  6 - 5 8 - 5  +  7

8. 8 - 5  + 6 1 0 - 7  +  4 1 0 - 9  +  7 2 +  7 - 6
9 - 8  +  5 7 - 4  +  5 7 - 6  +  8 8 - 7  +  6

- 4 +  9 - 5 9 - 6  +  4 2 +  6 - 5 1 + 9 - 5

Kohalline i lyngä linei.

Kohallizet lineit. '

1. Piirrä lineikkiä myötj moni kohallistja li- 
neidä. Kacaha icciestä ymbäri i ozuta kohalli­
zet lineit

Lyngät lineit.

2: Resuice moni lyngiä lineidä. Kacaha 
icciestä ymbäri i ozuta lyngät lineit

Mittuanda metralla.
1. Mittaa lattuella 1 metra, 2 metrua, 5 

metrua.
23
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2. Luaji nuorasta ohjakset 3 metrua pi- 
dahutta.

3. Mittaa 3 metrua materjua, a sildä vielä 
5 metrua. Äijän-go metrua kaikkiedah mitattbh?

4. Oli 9 metrua solgi, leikattbh 5 metrua. 
Äijä-go metrua jäi?

5. yhe§sä palansa 6 metrua provlokkua, a 
toizes^a palassa 4 metrua. Äijä-go provlokkua ' 
molemmissa paloissa?

6. 7 metrua materjua ommeldbh platjan i 
perennikän. Platjah mähi 5 metrua. Aijä-go 
mäni materjua perennikkäh?

7. Masterskoissa kaksi lavdua. Yksi lavda 4 
metrua pidahutta, a toine lavda 6 metrua pida- 
hutta. Äijä-go metrua on lavdua masterskoissa?

8. 8 metrua lavdua luajittbh stolan i moni 
taburetkua. Stolah mäni kolme metrua. Aijä-go 
metrua mäni taburetkoih?

Cisloin sostuava enzimäze^^ä kummenikö^^ä.
5 +  ? =  6
4 +  ? =  6
3 +  ? =  6
2 +  ? =  6
l + ?  =  6

? 4-5 =  6
? +  4 =  6
? +  3 =  6
? +  2 =  6

1. Kyzymys znuakun neicci kirjata cisla.
2 +  ? =  7 
4 +  ? =  7

2. 5 + ? = 7 
3 +  ? =  7 
l + ?  =  7

’3. 7 +  ? =  9 
2 +  ? =  9 
6 +  ? =  9

§ + ?  =  7

? + l = 9  
? +  3 =  9 
? +  6 =  9

? +  2 =  8 
? +  4 =  8 
? + l =  8
? +  3 = 1 0  
? +  6 =  10 
? +  7 = 1 0

? +  6 =  8 
? +  7 =  8 
? +  5 =  8

? +  2= 10  
4 +  ? = 1 0  
? + 9  =  10
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4. Keriä 9 kopelkkua kolmesta dengaze^ta.
5. Keriä 10 kopeikkua neljästä dengaze^ta.

\
6. Slozi spickoista tämän muozet figurat. 

Äijä-go spickua mänöv jögo figurah?
3 + 3  4 + 4
3 + 3 + 3  5 + 5

2 + 2  2 + 2 + 2 + 2
2 + 2 + 2 24-2 + 2 + 2 + 2

Proijituon provierinda.

1. 2 +  6 8 - 7  1 + 8  1 0 - 6  7 - 6
9 - 7  3 +  6 1 0 - 7  1 + 7  2 + y
1 + 9  2 +  8 4 +  6 9 - 8  8 - 6

1 0 - 8  1 0 - 9  9 - 6  1 + 6  3 +  7

2. Resuice kohalline linei, lyngä linei.
3. Myttynä^istä dengazista voit kerätä kym­

menen kopeikkua?

Povtorinda. '

1. Cuaju maksav 3 kopeikkua, suaharo 5 
kopeikkua. Äijän-go maksav stokana cuajuo 
suaharonke?

2. 10 kopeikkah brthane ostb ruckan 
kynänke. Ruoka maksav 8 kopeikkua. Äijän-go 
maksav kynä?

3. Nosovkazih tuhuoci 2* metrua vuatetta, 
käzipaikkoih 6 metrua. Äijä-go mäni vuatetta 
paikkazih i käzipaikkoih?
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4. Ossettbh 7 metrua tesjomkua. 3 metrua 
luajittbh sidehyöt pielu? piälizih. Äijä-go met- 
ruä jäi?

5. Opastajat lebiäcetäh yhen päivän kuv- 
zipäivällizes§ä. Äijän-go päiviä hyö yhtelästä 
opassutah?

6. Äijä-go päiviä on seiccemehpäivälli- 
ze§sä? Äijän-go päiviä ruatah seiccemenpäiväl-
lizessä?* ♦

7. Ruskieh uglazeh varoin lapset luajittbh 
3 suvrda tähtie i 6 pikkarastja. Äijän-go täh­
tiä hyö luajittbh?

8. 4 +  2 - 3 6 - 4  +  5 4 +  3 - 6 7 - 2  +  3
9 - 3  +  4 7 +  3 - 2 8 - 4  +  5 6 +  2 - 7
5 +  4 - 2 9 - 5  +  6 5 +  5 - 6 1 + 8 - 5

1 0 - 7  +  5 8 +  2 - 4 9 - 6  +  4 7 - 5  +  6

9. 5 +  2 - 3 4 +  4 - 3 1 + 9 - 5 2 +  8 - 3
8 - 2 - 5 1 + 5 - 2 7 - 4  +  7 1 0 - 9  +  6
2 +  4 +  3 3 +  3 +  4 9 - 7  +  8 9 - 8  +  7
7 +  2 - 4 1 + 7 - 6 1 0 - 8  +  7 4 +  6 - 3

10. 3 +  4 - 5 8 - 7  +  6 4 +  5 - 7 2 +  8 - 4
8 - 5  +  6 2 +  6 - 4 1 0 - 6  +  4 5 +  4 - 8
1 + 9 - 7 3 +  5 - 9 2 +  5 - 6 9 - 5  +  6
9 - 4  +  5 9 - 6  +  7 4 +  6 - 9 2 +  7 - 4

1 3 4

4 1 3

3 4 1

1 3 5

4 3 2

4 3 2

4 ‘ 3 3 1 5

3

2

11. Liziäle fifrat rjadoida i paccahazie rnyötj.
12. Myttyöt fifrat propustittu?

26
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Numeruinda, liziändä i puolennanda
20 §uat. ,

Cisloin lugu i kirjutanda.

1. Äijä-go sarastja jogo kahelia provlok- 
kalla?

2. Ozuta resunkalla i nimitä toiziin: kym- 
menikkö i kolmesarastja; kymmenikkö i seic- 
cemen sarastja; kymmenikkö i viizi sarastja.

3. Nimitä toiziin: kymmenikkö i kaheksan 
sarastja; kymmenikkö i yheksän sarastja; kaksi 
kymmenikkyö. , «i

4. Sivo kymmenen spickastja puckazeh. 
Ozuta kymmenikkö i kuvzi spickastja. Nimitä 
tämä cisla, ozuta i nimitä toiziin: kymmenikkö 
i neliä spickua; kymmenikkö i kaksi spickua; 
kymmenikkö i yheksän spickua.

5. Keriä kymmeniköstä i eruolljtlziistaspic- 
koista cisla: kaksitoista, viizitoista, kaheksan- 
toista, yksitoista, kolmetoista, seic- 
cementoista.

6. Pane nuijan sijalla toizie 
gifroida. Luve i kirjuttele polu- 
cituot cislat. Keriä nämä^ cislat 
kymmeniköstä i eruolljuziista spickoista,
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7. 10 +  2 9 +  10 16-- 6 15- - 1 0 1 +  10
10 +  7 3 +  10 18-- 8 19- -10 1 0 +  5
10 +  4 5 +  10 17-- 7 14- - 1 0 8 +  10
10 +  6 8 + 1 0 13-- 3 12- - 1 0 10 +  10

8. 10 +  3 7 + 1 0 19-- 9 18- -10 1 2 -  2
10 +  9 6 -f 10 14-- 4 11- -10 1 7 - 1 0
1 0 + 1 4 + 1 0 11- -1 16- -10 1 6 -  6
10 +  8 2 +  10 15-- 5 13- - 1 0 2 0 - 1 0

Liziändä i puolennanda kymmeniköllä ^iä-
me§§ä.

I.

1. Katuska maksav 12 kopeikkua, a nja- 
pjorska 6 kopeikkua. Äjän-go maksetah yhessä 
katuska i njaporska?

2. Nyblästä i krjuckazesta maksettbh 15 
kopeikkua. Krjuckane maksav 3 kopfeikkua. 
Äijän-go maksetah nyblät?

3.

4.

3 +  2 4 +  3 5 +  2 6-^2 7 + 1
13 +  2 14 +  3 15 +  4 16 +  2 1 7 + 1
3 +  3 4 +  4 5 +  3 6 + ' 3 7 +  2

13 +  3 14 +  4 15 +  3 16 +  3 17 +  2

8 - 2 9 - 4 6 - 2 1 7 - 2 1 8 - 3
1 8 - 2 1 9 - 4 1 6 - 2 1 7 - 4 1 5 - 3
8 - 4 9 - 6 6 - 3 1 7 - 3j 1 9 - 3

1 8 - 4 1 9 - 6 1 6 - 3 *^17-5 1 4 - 3

5. Kolhozas^a 11 naista ziivatankaccojua i 
8 lypsäjiä. Äijä-go naista ruadav tahnuolla?

6. 17 lehmästä hyllättih lypsännän 5 leh­
miä. Äijä-go lehmiä lypsäv?
28
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7. 12 +  3 1 5 + 2 13 +  4 16 +  2 13 +  6
12 +  4 16 +  2 1 1 + 5 1 5 + 3 14 +  5
12 +  5 .17 +  2 15 +  1 14 +  4 15 +  4

8. 1 7 - 2 1 9 - 6 1 3 - 2 1 7 - 5 1 7 - 4
1 7 - 3 1 9 - 5 1 4 - 3 1 6 - 4 1 8 - 3
1 7 - 4 1 9 - 4 1 5 - 4 1 5 - 3 1 9 - 2

9. Elävässä uglazessa 12 valgieda kroiikkua 
i 7 mustua. Aijä-go kaikkiedah kroiikkua elä­
vässä uglazessa?

10. 16 metrua lavdua luajittbh taburetkat i 
stolat. Taburetkolh tuhuoci 4 metrua lavdua. 
Äijä-go metrua tuhuoci stolbh?

n.
1. Kiza pojezda vagonoih tuhuoci 18 spicka 

korobkastja, a paravozah 2 Eorobkua. Äijä-go 
korobkastja, tuhuoci kaikkeh pojezdah?

2. Juassikassa 20 kubikkua. Otettbh 4 ku- 
bikkua. Aijä-go kubikkua jäi juassikkah?

3 .  1 9 + 1  15 +  5 18 +  2 1 0 - 3  2 0 - 6
1 1 + 9  13 +  7 12 +  8 2 0 - 3  2 0 — 8
16 +  4 18 +  2 13 +  7 1 0 - 7  2 0 - 5
14 +  6 17 +  3 17 +  3 20 — 7 20 — 9

4. Lapset lugiettbh 8 stranipua uvtta kniigua. 
Jäi vielä 12 stranipua. Äijä-go stranipua knii- 
gassa?

5. Korobka$sa oli 20 kyniä. 18 kyniä 
heistä juattbh opastujilla. Äijä-go kyniä jäi?

6  1 7 +  3 1 4 +  6 2 0 -  5' 2 0 - 1 1
3 + 1 7  6 +  14 2 0 - 1 5  2 0 - 1 3

2 0 -  3 2 0 -  6 2 0 -  8 ' 2 0 - 1 6
2 0 - 1 7  2 0 - 1 4  2 0 - 1 8  2 0 - 1 9

29



7 14 +  3 - 5
* 1 8 - 2 - 4  

12 +  7 - 3
ö  5 +  ? =  20

* 17 +  ?==20 
' . 2 +  ? = 20

15 +  5 - 7  
2 0 - 8  +  4 
1 1 + 9 - 6
19 +  ? =  20 

7 +  ? =  20 
12 + ?= 2 0

4 +  16-^8  
2 0 - 1 7  +  5 

2 +  1 8 - 7
8 +  ? =  20 

16 +  ? =  20 
3 +  ? =  20

III.

1. Stopka maksay 8 kopeikkua, packa nieg- 
lua 11 kopeikkua. Äijän-go maksetah yhessä 
stopka i nieglat?

2. Bumuagazella 15 nybllä. Perennikkäh 
puvtettbh 12 nybllä. Äijä-go nybllä jäi bumua­
gazella?

3  6 +  1 2 +  6 3 + 1 5  2 +  14 3 + 1 3
* 6 +  11 2 +  16 3 + 1 2  4 +  13

7 +  2 4 +  5 3 + 1 4  7 + 1 1
7 + 1 2  4 +  15 3 +  16 1 +  18

5.

A '  1 8 -  2 
’ 1 8 - 1 2  

1 6 -  3
1 6 - 1 3
1 4 - 1 2  +  15
1 8 - 1 3  +  12
1 7 - 1 2 + 1 4
1 9 - 1 5 + 1 2
? +  13 =  16 
? +  1 2 - 1 7  
? +  l l  =  15

1 5 -  2 
1 5 - 1 3  
1 5 -  3 
1 5 - 1 2

6.

1 9 - 1 3  
1 9 - 1 4  
1 9 - 1 5  
1 9 - 1 6

1 5 - 1 1  +  16 
6 + 1 4 - 1 8

1 9 - 1 6 + 1 5
2 0 - 1 7 + 1 4

12 +  ? = 1 6  
14 +  ? = 1 9  
13 +  ? = 1 7

1 6 - 1 2
1 7 - 1 2
1 8 - 1 2  
1 9 - 1 2

1 9 - 1 4 + 1 5
1 6 - 1 3 + 1 2
3 + 1 7 - 1 1

1 9 - 1 2 + 1 3
? + 1 5 - 1 8  
? + 1 2 - = 1 9  
? + 1 3 = 1 5  •

5 + 1 2  
8 + 11 
6 + 12

1 9 - 1 7
1 8 - 1 1
1 7 - 1 3
1 6 - 1 4

%
11 +

7. Llzlä 1

&
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Zaduacat kahteh luajindah.

Äijä-go oli dengua? Äijän-go polucittbh 
zduaccua? Äijän-go maksav marka?

2. Brbhane ostb karandasan 15 kopeikasta, 
kynän 2 kopeikasta i häneilä vielä jäi 3 ko- 
peikkua. Äijä-go dengua oli brbhazella?

3. Stokanasta cuajuo suaharonke i zuvka- 
rista mak^ettbh 20 kopeikkua. Zuvkarine mak­
sav 12 kopeikkua, cuaju suaharotta 3 kopeik­
kua. Aijän-go maksav suaharo?

4. Kolhoznoilla bazarilla kolhoznikka möi 
20 rubljah muajuablokkua i ostb 2 rubljah 
suolua i 5 rubljah karasinua. Äijä-go dengua 
hänellä jäi?

Jygehyön mittuanda.

1. Viesoinke pidäv olla tämän muozilla giir- 
joilla:

1 kilogramma 2 kilogrammua
2 kilogrammua 5 kilogrammua

10 kilogrammua

2. Mittua 1 kilogramma leibiä, suolua, pila- 
javhuo. Mi ottav enämmän sijua? Myttynä- 
zillä giirjoilla voit mitata 8 kilogrammua?
9 kilogrammua? 7 kilogrammua?

31



3. Viesoin avulla vallice predmetta jyge- 
hyten 1 kilogramma; 2 kilogrammaa; puolda 
kilogrammaa.

4. Ossettbh 2 kilogrammaa saaharao. 5 ki­
logrammaa jävhao i 3 kilogrammaa savrimaa. 
Äijän-go maksetah nämä syömizet?

5. Me§kassa oli 16 kilogrammaa javhao. 
Tahottbh 5 kilogrammaa. Äijä-go jäi javhao?

6. Ota kaccaon yksi kilogramma maajaab- 
lokkaa. Provieri viesoilla. Ota kaccaon puoli 
kilogrammaa suolaa. Provieri viesoilla.

Proijituon provierinda.

1. 1o 4-8 12 +  3 14 +  6 3 +  17 4 +  13
16— 6 1 8 - 5  2 0 - 8  2 0 - 1 1  1 9 - 1 5

2. Plakattah varoin pidäv leikata 13 mustua 
bukvua i 7 ruskieda. Aijä-go kaikkiedah buk- 
vua pidäv leikata?

Liziändä i puolennanda kymmenikö^tä
piälicci.

I.
1.

2.

3.

8 +  ? = 1 0 ? +  3 = 1 0 2 +  ? = 1 0 ? +  6 =  10
7 +  ? = 1 0 ? +  5 = 1 0 4 +  ? =  10 ? +  3 =  10
6 +  ? = 1 0 ? +  9 =  10 1 + ?  =  10 ? +  8 = 1 0

1 0 - ? =  5 1 0 - ? =  2 1 7 - ? = 1 0 1 5 - ?  =  10
1 0 - ? =  3 1 0 - ? =  6 1 3 - ? = 1 0 1 8 - ? = 1 0
1 0 - ? =  8 1 0 - ? =  9 1 9 - ? = 1 0 1 6 - ? = 1 0

9 +  1 + 7 7 +  3 +  5 5 +  5 +  4
8 +  2 +  5 1 + 9  +  6 4 +  6 + 3
6 +  4 +  1 3 +  7 +  7 2 +  8 +  9
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4 .  , 2 +  2 + 2 + 24 - 24-2  +  2 + 2 + 2 + 2
20 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2 - 2

5» 5 +  5 +  5 +  5 2 +  4 +  4 + 4  +  4
2 0 - 5 - 5 - 5  1 8 - 4 - 4 - 4 - 4

6» 1+ 3  +  3 +  3 +  3 +  3 +  3
1 9 - 3 - 3 - 3 - 3 - 3 - 3

, 1 1 .
1. Brbhaccune vestb telezkäzeh* varoin 9 

pitkiä pualikastja i 5 lyhyttä. Äijä-go vaJmis- 
settuo pualikastja.

2. Korobka^sa 13 karandasua. 4 sinistä, 
ostuatkat ruskiet. Äijä-go korobkassa ruskieda 
karandasua.

3. 9 +  1 +  1 9 +  1 + 2 9 + 1 + 3
9 +  2 9 +  3 9 +  4

1 1 - 1 - 1 1 2 - 2 - 1 1 3 - 3 - 1
1 1 - 2 1 2 - 3 1 3 - 4

4. 9 +  1 + 4 9 +  1 + 5 9 + 1 + 6
9 +  5 9 +  6 9 + 7

1 4 - 4 - 1 1 5 - 5 - 1 1 6 - 6 - 1
1 4 - 5 1 5 - 6 1 6 - 7

5. 9 + 1 + 7 9 + 1 + 8 9 +  1 + 9
9 +  8 9 +  9 9 +  10

1 7 - 7 - 1 1 8 - 8 - 1 1 9 -  9 - 1
A 1 7 - 8 1 8 - 9 1 9 - 1 0

6. 9 +  5 - 1 2 1 8 - 9 + 2 9 +  6 - 1 3
1 6 - 7 +  3 9 +  4 +  6* 1 7 - 8 +  9

I 1 5 - 6 +  8 12 — 3 +  5 9 +  7 - 1 4

7. 9 +  8 - 1 5 9 +  2 +  8 1 3 - 3  =  6
M •

9 +  9 +  2 1 4 - 5  +  4 9 +  3 +  8
1 6 - 5 -  2, 1 7 - 5 - 3 1 5 - 2 - 4
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8. Linnasta pojezda vedäv 5 vagonua pluv- 
ginke, 4 vagonua sejalkoinke i 3 vagonua trak- 

'toroirike. Äijän-go vagonua vedäv pojezda kol- 
hozoih varoin?

9. Gruppassa 17 oktjabrjatua. Heistä 8 bru- 
hacustja. Aijä-go gruppassa on oktjabrjatua 
tytöstä?

10. 9 oktjabrjatalla ollah tähyöt Vozuatoi 
vielä toi 8 tähyttä. Äijä-go nyt on oktjabrjatua

> tähtyzinke?

1. Paljcazella veny 8 kniigua. Sinne pan- 
dbh vielä 7 kniigua. Äijä-go nyt kniigua on 
paljcazella?

2. Ruskieh uglazeh varoin lapset kerättih

dengua jäi? •
>

3. 8 +  2 + 1 8 +  2 + 2 8 +  2 + 3
8 +  3 8 +  4 8 +  5

1 1 - 1 - 2 1 2 - 2 - 2 1 3 - 3 - 2
1 1 - 3/ 1 2 - 4 1 3 - 5

4. 8 +  2 +  4 8 +  2 +  5 8 +  2 +  6
8 +  6 8 +  7 8 +  8

1 4 - 4 - 2 1 5 - 5 - 2 1 6 - 6 - 2
1 4 - 6 1 5 - 7 1 6 - 8

5. 8 +  2 +  7 9 +  1 + 7 1 7 - 9
8 +  9 9 +  8 1 7 - 8

6. 8 +  6 - 1 2 8 +  5 +  7 8 +  7 - 1 3
9 +  7 -  8 9 +  6 -  7 9 +  5 -  6
8 +  9 - 1 4 ' 8 +  8 - 1 1 8 +  4 +  7
8 +  3 +  9 , 9 +  8 - 1 5 9 + 4 -  5
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7 . 1 4 - ? =  8 1 1 - ? =  8 1 5 - ? =  8
8 +  ? =  16 1 7 - ? =  9 8 +  ? = 1 3

1 6 - ? =  9 8 +  ? = 1 5  1 7 - ? =  8^ ..
8. Aijä-go bukvua pidäv leikata lozungah 

varoin: „Elgiä hävittäkkiä mecciä?“.
9. Plakattah varoin, „Elgiä hävittäkkiä 

mecciä", lapset leikattbh somasta bumuagasta 
8 §uvrda närehyttä i 6 piendä. Klejittih 12 nä- 
rehyttä. Aijä-go narehyttä vielä jäi klejimättä?

IV.

1. yhteh kuksinah mäni 7 stokanua mai- 
duo, toizeh 6 stokanua. Aijä-go stokanua mai- 
duo kahessa kuksinassa?

2. Mekkassa oli 12 kilogrammua muajua-

muajuablokkua?

3. 7 +  3 + 1 7 +  3 +  2 7 +  3 +  3
7 +  4 • 7 +  5 7 +  6

1 1 - 1 - 3 1 2 - 2 - 3 1 3 - 3 - 3
1 1 - 4 1 2 - 5 1 3 - 6

4. 7 +  3 +  4 7 +  3 +  5 7 +  3 +  6 /
7 +  7 7 + 8 7 +  9

1 4 - 4 - 3 1 5 - 5 - 3 1 6 - 6 - 3
1 4 - 7 1 5 - 8 1 6 - 9

5. 8 +  7 7 +  8 9 +  7 7 +  9
1 5 - 2 1 5 - 8  1 6 - 7 1 6 - 9

6. 7 +  5 - 3 7 +  8 - 6 1 1 - 4  +  6
7 +  7 - 6 7 +  9 +  4 1 6 - 9  +  7
7 +  6 - 5 1 3 - 6  +  5 1 2 - 5  +  8

3*

7 +  4 - 2  

\

1 5 - 8  +  9 1 4 - 7  +  4
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erKti-vEkx»-'»» •

1. Masterskoissa oli 6 lavdua. Ossettbh
•  •  * 9

vielä kaheksan lavdua. Aijä-go nyt on lavdua 
masterskoissa?

2. 12 metrasta provolokkua leikattbh 7 met- 
rua. Äijä-go metrua provolokkua jäi?

3.

4.

5.

6.

6 +  4 + 1 6 +  4 +  2 6 +  7 6 +  8
6 +  5 6 +  6 7 +  6 8 +  6

1 1 - 1 - 4 1 2 - 2 - - 4 13-- 6 14-- 6
1 1 - 5 1 2 - 6 13-- 7 14-- 8

6 +  9 5 +  6 5 +  7 5 +  8 5 + 9
'6 +  6 6 +  5 7 +  5 8 +  5 9 +  5
1 5 - 6 1 1 - 5 1 2 - 5 1 3 - 5 1 4 - 5
1 5 - 9 1 1 - 6  . 1 2 - 7 1 3 - 8 1 4 - 9

4 +  7 4 +  8 4 +  9 3 +  8 3 +  9
7 +  4 8 +  4 9 +  4 8 + 3 9 +  3

1 1 - 4 1 2 - 4 1 3 - 4 1 1 - 3 1 2 - 3
1 1 - 7 1 2 - 8 13 +  9 1 1 - 8 1 2 - 9

2 +  9 1 1 - 8  +  9 13-- 7  +  6 13 - 9  +  7
9 +  2 6 +  9 - 8 2 + 9 - 8 5 +  7 - 9

1 1 - 2 1 3 - 7  +  9" 12-- 8  +  9 14-- 8  +  5
1 1 - 9 5 +  6 - 9 3 +  8-- 7 3 + 9 - 6

7.2  markasta i kartockazesta Ju V B maksettbh
9 9  9

11 kopeikkua. Yksi marka maksav 5 kopeikkua, 
toine kopeikan. Äijän-go maksav kartocka?

8. Vuvven allussa oli gruppassa 6 bezboz- 
nikkua, nyt heidä on jo 15. Äijä-go lizävdy 
gruppah bezboznikkua?
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Mittuanda litralla.

1. yhteh zestjankah mäni 9 litrua karasi- 
nua, toizeh 7 litrua. Äijä-go litrua mollemmis- 
sa zestj ankoissa?

2. yhteh butblkah kuattbh 2 litrua karasi- 
nua, toizeh puolen litrua. Äijä-go karasinua 
molemmissa butblkoissa?

3. Kolmessa kuvzipäivällizessä tuhottbh 20 
litrua karasinua. Enzimäzessä kuvzipäivällizessä 
tuhuoci 8 litrua, toizessa 6 litrua. Äijä-go ka­
rasinua tuhuoci kolmannessa kuvzipäivällizessä?

4. Litrassa 4 stokanua. Kuksinah kuattbh 
2 litrua maiduo i siidä vielä 3 stokanua. Äijä- 
go stokanua maiduo mäni kuksinah?

5. Huomnessyönnäksi lapsiin koissa anne- 
tah maiduo 9 litrua, murginaksi 8 litrua. Äijän- 
go maiduo annettah lapsilla kaikessa päivässä?

6. R engissä— 12 litrua. Suvtkissa lehmä 
ando 1 rengin maiduo. Huomneksella lypset-
tih 4 litrua, päivällä 3 litrua. Äijän-go maiduo
lypsettih illalla?

7. Butblkassa on kaksi puolenke stokanua. 
Äijä-go stokanua kahessa butblkassa?

Proijituon provierinda.

1.  9 +  5 1 2 - 4  6 +  6 1 1 - 6  3 +  8
1 6 - 7  9 +  8 1 1 - 7  8 +  7 1 5 - 9
7 +  6 1 4 - 7  . 8 +  6 1 2 - 9  9 +  4

1 3 - 5  2 +  9 1 6 - 8  7 +  5 1 8 - 9

2. Oktjabrjatat i pionerat yhestäh kerättih 
eroplanah varoin 14 rubljua. Pionerat kerättih
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6 rybljua. Äijän-go dengua kerattih oktjab- 
rjatat?

Povtorinda.

1. 9 + 5-8 8 + 7-9 3+9-7 9+6-8
7 + 6--4 6 + 8-5 6+7-9 8+8-9
8 + 4-6 5 + 9-6 3+9-8 7+9-8

! 4-9-7 7 + 7-9 8+5-6 6+5-9
2. 2+ ?=11 ? + 7 = ll ?+8=17 6+?=14

?-7= 5 ?-9= 6 11-?= 4 12-?= 6
_ 12- ?= 3 ? + 5=13 ? +  9 = 16 ? + 7=13
! ? + 7=15 ?-6= 5 ?_9=: 9 ?-3= 8

3. 15-6 + 8 12-8 + 7 12-5 + 8
18-9 + 7 11-6 + 8 11-3 + 6
17-9 + 8 12-9 + 8 16-8 + 3
15-8 + 4 14-7 + 9 15-7 + 9

4. Resuice tämän muone kvadratta. Varus­
ta  gifrat 1,‘ 2, 2, 3, 3, 4, 4, 5 i 6. Slo-
zi omalla kvadratalla hiät niin, stobb/ »

jogo rjadas^a i jogo paccahazessa lie- 
niis 10.

5. (^ifrat 3, 3, 4, 4, 4, 5,5, 5 i 6 slozi niin, 
stobb jogo rjadassa i jogo paccahassa lieniis 13.

6. ^ifrat 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, *8 i 9 slozi 
niin, stobb jogo rjadassa i jogo paccahazessa 
lieniis 15.

7. gifrat 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 i 10 slozi 
niin, §tobb jogo rjadassa i jogo paccahazessa 
lieniis 18.
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Otanda i juanda 20 ^uat.
Ottua kak^i. Jagua kahek^i.

pi m
w

2 + 2  2 + 2 + 2  2 + 2 + 2 + 2  2 + 2 + 2+ 2 + 2  
2 x 2  2 x 3  2 x 4  2 x 5

1. Jälgimäzessä strockassa primierat luve 
näin: 2 ottua 2 kerdua. 2 tottua 3 kerdua
i niin ielleh päin.

lii
2. 2 x 5  +  2 

2 x 6
2 x 5 + 2 x 2

2 X 7
2 x 5 + 2 x 3

2 X 8

iiiifiii
3. 2 x 5  +  2 x 4  

2 x 9
* 2 x 5  +  2 x 5  

2 X 1 0

4. Regeh pannah 2 hirzilöin. Äijä-go hirtä 
vedäv oboza 6 rejestä?

5. Ruado urokalla 7 opastujua luajittbh 2 
kanvertoin, a 5 opastujua 1 kanvertoin. Äijän-go 
kanvertua luajittbh opastujat?

6. Ruado komnatassa 2 nuaglassa rbppuv 
2 piloin, a 6 nuaglassa yksiin. Äijä-go pilua 
on ruado kornnata^sa?

7. 2 x 3  +  9 2 x  5 +  8
2 x 6 - 8  2 x  9 - 1 5
2 x 4  +  9 2 x  7 -  6
2 x 8 - 7  2 x 1 0 - 1 3

(11- 9)^3 
( 1 4 - 1 2 ) X 4  

2 x ( 1 5 - 8 )  
2 X ( 1 6 - 7 )
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8. Jua 8 spickua 2 spickoin. Monicci-go 
liev kaksiin spickoin.

Luve tämä primiera näin: 8 jagua 2, lie- 
növ 4.

9. Jua 12 hernehtä kaksittuan. Äijä-go 
liev kaksikkuo.

10. Juassikassa oli 14 kruaskua. Jogo opas­
tajalla annettbh 2 kruaskua. Äijällä-go opasta­
jalla annettbh kruaskua?

11. Äij ä-go' pidäv ottaa kaksi kopeikkahistja 
dengastja, stobb lieniis 16 kopeikkua?

12. 2 rengistä maiduo lienöv 1 kilogram­
ma voida. Kaikista lehmistä kolnozassa päivässä 
lypsettih 20 rengie maiduo. Äijä-go liev,voida
näistä maidoloista?

13. 8:2 4:2 10:2 14:2
16:2 12:2 18:2 20:2

14. 2 x ( 1 3 -  5) 1 4 : ( 1 5 - 1 3 ) 2 x ( 1 5 - 6 )
18 : ( 1 6 - 1 4 ) 1 2 : ( 1 4 - 1 2 ) ( 2 0 -  2) : 2

2 x ( l l -  5) 2 0 : ( 1 1 -  9) 2 x ( 1 4  - 9 )
16 : ( 1 9 - 1 7 ) 1 6 : ( 1 9 - 1 7 ) ( 1 9 -  5) : 2.

Ottua 3. Jagua 3.

1. Äijä-go spickua mänöv 2 i 4 kolmeug- 
Ibkkoh?

2. Pidäv saattaa vakzualahi[20 juassikkua 
masinoinke. Jygien vedäjäjm a^ina saatto 5 
kerduaSjuassikoin. Äijä-go juassikkua vielä jäi?
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3. 17 metrasta provolokkua leikattbh 4 palua, 
jogo pala pidohutta 3 metrua. Äijä-go provo­
lokkua jäi?

4. Luajittbh 6 stolua. Jogo stolah mäni 3 
lavdua 1 vielä jäi 2 lavdua. Aijä-go oli lavdua?

5. 3 x 4  +  5 ( 1 ^ - 1 2 ) X 6  3 x 2 + 9
3 x 6 - 9  ( 1 7 - 1 4 ) x 5  3 x 4 - 7
3 x 5 - 8  (2 0 - 1 7 )  +  2 3 x 5 - 9
3 x 3  +  2 ( 1 1 -  8 ) X 4  3 x 6  +  2

6. Slozi kolmeuglbkkuo: 6 spickasta, 12 
spickasta. Äijä-go liev kolmeuglbkkuo?

7. Paidah mänöv kolme metrua materjua. 
Äijä-go paidua liev 9 metrua? 18 metrua?

8. Lapset tuodbh krolikoilla varoin 15 mor- 
kuo. Jogo päiviä krolikoilla annettbh 3 mor- 
kuloin. Äijäksi-go päiviä lienöv morkuo?

9. ( 8 +  7) 3 ( 2 0 - 2 ) 3 (12:3)+ 9
( 6+ 12 ) 3 ( 9 +  6) 3 (18:3)+ 7
( 1 4 -  5) 3 ( 1 7 - 8 ) 3 (15:3)+12
( 5 +  7) 3 ( 3 +  9) 3 i ( 6 :3 ) +1 8

10. 3 X ( 1 2 - 8) 9 : ( 1 1 - 8) ( 6 +  9):3
3 x ( 1 9 - 14) 15 : (20 - 17) ( 1 6 - 7 ) : 3
3 X ( 1 1 - 9) 18 : ( 1 2 - 9) ( l l + 7 ) : 3
3 x ( 1 6 - 13) 12 : (18 - 15) ( 4 +  8):3

Ottua 4. Jagua 4.

1. Äijä-go spickua pidäv 2 kvadrattah? 4 
kvadrattah? 3 kvadrattah? 5 kvadrattah?
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2. Äijä-go koles-
iiii=1 suo on tällä pojez-

J  I i t t r r v4b^  dalla. Luve kolessut 
nellikközlin.

3. Masterskoissa 5 taburetkah varoin varus- 
settbh 17 $orkastja. Aija-go sorkastja vielä pi- 
däv luadie?

4. Opastuja ressi 3 paccahastja, 4 primie- 
rpin jogo paccahaze^a i vielä 2 primierua. 
Äijän-go kaikkiedah primierua re^si opas­
tuja?

5. Rezinkä maksav 4 kopeikkua. Ossettbh 
4 rezinkiä i 2 kopeikasta kynän. Äijän-go tu- 
hottbh dengua?

6 .  4 X 2 +  6 
4 x 3 +  7 
4 x 4 — 9 
4 x 5  — 17

( 1 2 -  8 ) X 3  
( 1 1 -  7 )X2  
( 2 0 - 1 6 ) x 5  
( 1 7 - 1 3 ) X 4

4 x ( l l - 8 )
4 x ( 1 3 - 8 )
4 x ( l l - 9 )
4 x ( 1 3 - 9 )

7. Äijä-go kvadrattua voit luadie 8 spickasta? 
16 spickasta? 12 spickasta? 20 spickasta?

8. Ruado komnatassa 16 veistä. Nämä vei- 
cet pandbh stolblla, 4 veistä jogo stolalla. 
Äijä-go stolua ruado-komnatassa?

9. Kolhozan pajassa oli 13 podkovua. Lua- 
jittbh vielä 7 podkovua. Äijän-go hevostja rav- 
votetah näillä podkovoilla nelläh jalgah?

10. 16
12
20
8

4 +  8 
4 +  9 
4 +  6 
4 + 1 8

( 7 +  5):4 16 ( 1 2 - 8)
(14 +  6):4 20 ( 1 1 - 7)
( 1 7 - 9 ) : 4 12 ( 1 3 - 9)
(12 +  8):4 8 ( 2 0 - 16)
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11. Ossettbh 3 rezinkiä, 4 kppeikoin rezin- 
kästä, i 4 kyniä 2 kopeikoin. Äijän-go tuhot- 
tbh dengua?

12. Ramkah mänöv 4 bruskua. 18 bruskasta 
luajittbh moni ramkua i vielä jäi 2 bruskua. 
Äijän-go luajittbh ramkua?

Ottua 5. Jagua 5.

1. Kaco resunka. Äijä-go patronua kahessa 
oboimassa? kolmessa oboima^sa?

2. Krasnoarmeiga ammuksendeli 4 oboimua 
patronua. Äijän-go hiän ammuksendeli patronua.

3. Viizi kopeikkahizeh ossetah katuskan 
rbhmua i kljukkazen. Kljukkane maksav 3 ko- 
peikkua. Äijän-go maksav katuska?

4. Juassikkah tuhuocov 5 lavvastja. Lapsilla 
pidäv luadie 4 tämän muostja juassikkua. Ei 
fati 3 lavvastja. Äijä-go on lapsilla lavvastja?

5. 5 x 2 -  8 ( 1 1 - 6 ) X 4  1 5 - ( 5 x 2 )
5 x 3 -  9 ( 1 4 - 9 ) X 2  1 9 - ( 5 x 3 )
5 x 4 - 1 4  ( 1 3 - 8 ) x 3  ( 1 2 - 7 ) x 4

6. Äijä-go viizi kopeikkahistja on 10 kopei- 
kassa? 15 kopeikassa? 20 kopeikassa?

7. Tähyössä on viizi oktjabrjatua. Gruppassa 
20 oktjabrjatua. Äijä-go gruppassa tähyttä?
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8. Kolhoza työndi sbpnoilla punktalla 19 
meskua juviä. yhellä podvodalla 4 meskua, toi- 
zilla 5 rneskoin. Äijän-go podvodua laski kol­
hoza Sbpnoilla punktalla.

9. 10 5 +  9 ( 9 +  6):5 1 5 : ( 1 3 - 8 )
15 5 +  8 (13 +  7):5 1 0 : ( l l - 6 )
20 5 +  15 ( 1 3 - 3 ) : 5 20: ( 1 4 - 9 )

10. 15 : ( 1 1 - 8 ) (7 +  “8) : 5 15 : 3 +  9
(14 -  9 ) X 4 (9+11)  : 5 ( 8 + 7 )  : 5
20 : 4 + 8 5 x  3 - 9 20 : 5 + 7

Ottua 6, 7, 8, 9 i 10. Jagua 6, 7, 8 i 10.

1. Salbazenke korobkua 
luadiessja mänöv 6 kvadrat- 
tua. Aijä-go kvadrattua pidäv 
leikata 2 tämän muozeh ko- 
robkah varoin?

2. 19 kopeikkah opastaja ostb 2 teträttie 
7 kopeikoin i rezinkän. Äijän-go mak§av re- 
zinkä?

3. Karandasa maksav 8 kopeikkua, kynä 
2 kopeikkua. Äijän-go maksetah 2 karandasua 
i yksi kynä?

4. Lapsilla on kaksi juassikkua kubikkua, 
9 kubikoin jqgo juassikassa. Stroikah tuhuoci 
14 kubikkua. Äijä-go kubikkua jäi?

5. Packassa on 10 korobkua. Kahesta pac- 
kasta otettbh 17 korobkua. Äijä-go korobkua
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X

6 .  6 X 2 -  4
6 x 3 -  9 
7 X 2 -  6

7. 8 x 2 -  7
9 x 2 - 1 6

1 0 x 2 - 1 3

( 1 4 - 8 ) X 2
( 1 1 - 5 ) X 3
( 1 2 - 5 ) X 2

( 1 5 - 7 ) X 2
( 1 6 - 7 ) x 2
( 1 8 - 8 ) X 2

2 0 - ( 6 x 3 )
1 7 - ( 6 x 2 )
1 8 - ( 7 x 2 )

1 9 - ( 8 X 2 )
2 0 - ( 9 x 2 )  
1 6 - ( 6 X 2 )

8. Lapset spicka korobkazista luajitah ko- 
dizie. Jogo kodizeh pidäv klejie 6 ikkunoin. 
Äijäh-go kodizeh lienöv 12 ikkunua? 18 ik- 
kunua?

9. Lapset luajitah haravua. Varu§settbh 14 
piidä, 7 piiloin jogo haravah. Äijän-go hyö 
luajitah naravua?

10. Kolessussa on 9 spiiccua. Varussettbh 
18 spiiccua? Äijän-go luajitah kolessuo?

n .Ä i j  ä-go kymmenen kopeikkahistja on 20 
kopeikas§a?

12. 12 64-17 (15 +  3):6 18 :(14-- 8 )
18 64- 9 ( 7 +  5):6 12 :(13-- 7 )
14 74-13 ( 8 +  6):7 14 :(15--8)

13. 16 84- 7 ( 9 +  7):8 16 (12--4)
18 94-11 ( 3+ 15 ) :9 18 (12 - -3)
20 1 0 +  9 (12+  6):9 20 (18 - -8)

14. Äij ä-go ruadopäiviä on kahes^a seic- 
cemenpäivallizessä?

15. Ruadajin brigäda läksi kolhozah 3 kuv- 
zipäivällizeksi, 2 päiviä tästä äijästä mäni mat­
kassa. Aijän-go päiviä brigada oli kolhoza§sa?
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Proijituon provierinda.

1. 3 X 5 4 x  3 4 x 5 2 X 9
5 x 4 6x  3 2 x 6 4 x 4
5 X 3 2 x  10 6 X 2 3 X 6
9 x 2 3 x  4 2 x 8 7 x 2

2. Uhestä katuskasta voit luadie 2 hukastja. 
Lapset luajittbh enzistäh 12 hukastja, siidä vielä
8. Aijä-go katuskua tuhuoci näih hukkazih?

Puoli. Nelläne§.

L]

1. Ozuta puoli, nellänes. ^
2. Monen nägözellä bumugalla piirrä sto- 

kanua myötj moni kruvgua. keikkua nämä 
kruvgat. keikkua kaksi kruvgua puolekkah. Kleji 
kruvga kahennägözistä puolinazista.

Jogo puolinazella kirjuta pfroilla^. keik­
kua kruvga yhen muoziksi neljäksi cuastie. 
Kleji kruvga monennägözistä neljäksistä. Jogo
nelläneksellä kirjuta j*

ynnäläze§$ä kruvga§§a kak^i puolinas- 
tja. ynnäläze§§ä kruvga§§a 4 nelläne^tä.

3. keikkua kodbkosta bumuagasta i kruasi 
kolme yhenmuostja kvadrattua. kuaji yhestä puo­
liskot, toizesta nellänekset. Kirjuta heilä pifrat: 
puoli, hellänes. Kleji tetrattih ynnäläne kvad- 
ratta, puoli kvadrattua, nellänes kvadrattua.
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Jagua 2 yhen muozek^i cuastiksi.

1. Kaco resunkah, ressi primierat:
2+2 
2 x 2  
4 : 2

4 +  4 
4 x 2  
8 : 2

8 + 8 
8 X 2  

16 : 2

Primierat jälgim äze§§ä strocka§§a luve 
näin: 4 jagua 2 yhenmuoziksi, 8 erottua 2 
yhenmuoziksi cuastiloiksi i niin ielleh päin.

2. 10 monennävöstä karandasua juattbh puo- 
lekkah 2 korobkah. Äijä-go karandasua jogo 
korobkassa?

3. 2 paravozah varoin luajittbh 20 kqlessuo, 
yhen verroin jogo paravozalla varoin. Äijä-go 
kollessuo on jogo paravozalla molemmilla 
puolla.

4. yhessä zestjankassa oli 9 litrua karasi- 
nua, 'toizessa 5 litrua. Puolet karasinoida tuhot- 
tbh. Äijä-go litrua jäi karasinua?

# # # # # # # # •
5. Resunkah kaco, luaji primierat:

3 +  3 6 +  6 9 +  9
3 x 2  6 x 2  ' 9 x 2
6 : 2  12 : 2 18 : 2
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6. 2 yhen muozeh duplinkazeh varoin va- 
rus§ettbh 12 lavvastja. Äijä-go lavvastja mänöv 
jogo duplinkazeh?

7. Lapset luajittbh 14 labiestja i 6 telegästä. 
Puolet näidä boboloida työnnettih vbstavkalla. 
Äijä-go bobostja jäi?

8. Kirjuta rjadalleh kaikki cislat 20 kym- 
meneh suat, kumbazet voit jagua kaheksi yhen 
inuozek^i cuastiksi. Nämä ollah cotnoit cislat.

9. 8
16
14
12

:2 +  6 18 2 +  5 ( 8 +  6):2 (15 +  1):
:2 +  7 10 2 +  7 ( 7+5) :  2 ( 3 +  7):
:2 +  6 6 2 +  9 ( 1 9 - 1 ) :2 ( 1 3 -5 ) :
:2 +  8 20 2 - 4 (17 +  3);2 (15 -9 ) :

Jagua 4 yhen muozek^i cuastiksi.

1. Pane yhen verroin 4 korobkah: 8 spic- 
kua, 12 spickua, 16 spickua, 20 spickua. Äijä-go 
spickua lienöv jogo korobkassa?

2 x 4  2 X 4  4 X 4  5 x 4
8 : 4  /  12 : 4 16 : 4 20 : 4

2. 16 spickasta slozi kvadratta. Äijä-go spic­
kua mänöv jogo randah?

3. Nuori möprovga maksav clenan maksuo 
4 kerdua vuvvessa. Vuvessa hänellä kaikkiedah 
pidäv maksua 12 kopeikkua. Äijä-go kopeikkua 
pidäv hänellä maksua jogo kerdua?

4. Brfahaccuzella on 20 kopeikkua. Nellä- 
nek^en cuastin dengoista hiän tuhoi ostuassja 
kanvertua. Äijä-go dengua hänellä jäi?
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5. Kirjota jällekkäh cislat 20 suat, kumba- 
zet jaguacetah jiämättä yhen muozeksi 4 
cuastiksi.

6 . 16
20
12

4 + 7
4 + 6
4 + 8

(15—7):4 
(13+7): 4 
( 6+ 6):4

16
12
20

(12- 8)
(11 -7 )
(13 -9)

Jagua 3 i 6 yhenmuoziksi cuastiloiksi.

Ö

Q&Q,̂ Qe>
1. Pidäv erottua yhen verroin suaharot 

stokanoih, juablokat torelkoilla. Äijä-gq palua 
suaharuo lienöv panna jogo stokanah. Äijä-go 
juablokkua lienöv jogo torelka§sa.

2 . 2 X 3  6 : 3  3 x 3  9 : 3

3. 3 telegäzeh pidäv luadie 12 kolessuo. 
Äij ä-go kolessuo pidäv luadie jogo telegäzeh.

4. 15 metrua kalenkorua ommeldbh 3 yhen- 
muostja haluattua. Äijä-go metrua mäni jogo 
haluattah?

5. 3 yhenmuozessa juassikassa 18 kubikkua. 
Äijä-go kubikkua jogo juassikassa?

6 .  4 X 3  5 x 3  6 x 3
12 : 3 15 : 3 18 : 3

7. 12 litrua maiduo tuhpttbh yhen verroin 
6 päivänä. Äijä-go maiduo tuhuoci jogo päiviä?

8. 6 päiväksi ossettbh 18 kilogrammua mua- 
juablokkua. Tuhottbh heidä yhen verroin jogo
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päiviä. Äijä-go muajuablokkua tuhuoci jogo

9.
10. 6

15
18
12

2;<6
3 + 9  
3 + 6  
3 + 7  
3 + 8

12:6
9:3 +  17 

12: 6 + 1 2  
18 :6+16  
15 :3+15

3 X 6 18:6

( 9+9 )
( 8+7)
( 4+8)  
(20— 2)

11. 3 metrua materjua maksetah 12 rubljua. 
Lizäksi ossettbh vielä 1 metran. Aijän-go kaik- 
kiedah tuhottbh dengua?

12. Ossettbh 20 listua bumuagua. Ommel- 
dbh 3 yhen muostja tetrattie. Jäi 2 listua. Äijä-go 
listua bumuagua mäni jogo tetrattih?

V

Jagua 5 yhenmuoziksi cuastiloiksi.

1. Kaco resunkah, re^si primierat, kirjute- 
tuot jogo kruvgassa.

2. $tobb luadie nosilkat, pualikkoih kolo- 
tittbh 5 lavdua. Täh tuhuoci 20 nuaglua. Äi- 
jän-go nuaglua kolotittbh jogo lavdah?

3. 15 metrua yuatetta ommeldbh 5 yhen- 
muostja meskua. Äijä-go metrua vuatetta mäni 
jogo meskah?

4. Uhessä meskassa oli 12 kilogrammua
1 » » » » o

javhuo, toizessa 8 kilogrammua. Näistä jav- 
holoista paissettbh 5 yhen muostja mövkyö 
leibiä. Äijä-go javhuo mäni jogo mövkkyh?
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5 . 10
20
15

5 + 1 8  ( l l + 9 ) ; 5  20
5 +  7 (17—7):5 15
5 +  9 ( 7 - f  S):5 10

( 1 6 - 1 1 )  
( 1 2 -  7) 
(19— 14)

Jagua 7, 8, 9 i 10 yhenmuoziksi cuastiloiksi.

1. 14 viibaluo leibiä pandbh yhen verroin 
7 torelkalla. Äijän-go viibaluo leibiä pandbh 
jogo torelkalla?

2. 16 veistä yhen verroin pandbh 8 stolalla. 
Äijän-go veistä pandbh jogo stolalla?

3. 18 kilogrammua suaharuo pandbh yhen
verroin 9 salkuzeh. Äijä-go suaharuo jogo
salkussa?♦ * »

4. 20 listua bumuagua pandbh 10 kanver- 
tah yhen verroin. Aijä-go listua bumuagua 
jogo kanvertas^a?

5. 2 x 7  2 x 8  2 x 9  2 x 1 0
14 : 7 16 : 8 18 : 9 20 : 10

6. 7 metrasta materjua maksettbh 14 rub- 
Ijua. Aijän-go maksav metra?

7. Ossettbh 20 nybliä. Nyblät puvtettbh 
yhen verroin 9 paidah i vielä jäi 2 nybliä. 
Aijan-go nybliä puvtettbh jogo paidah?

8. 17 metrasta provolokkua leikattbhl met- 
ran. Ostuatkat juattbh' yhenmuoziksi 8 cuas- 
tiksi. Pitkä-go lieni jogo cuasti?

9. 10 opastujua gruppa luadi yhe§§ä uro- 
ka^sa 20 kanvertua. Toine gruppa 7 opastujua 
luadi 14 kanvertua. Kumbane gruppa ruado 
boikomma?
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10. 8 yhen muozella podvodalla vejetäh 10 
näriestä hirtä i 6 pedäästä. Äijä-go hirtä 
jogo podvodalla?

11. 7 mecänleikkuajalla pidi pilie 6 pedäjiä 
i 8 koivuo. Äijä-go puvda lienöv pilie jogo 
mecän leikkujalla?

12. 2 X ( 2 0 - 1 2 )  2 X ( 2 0  — 11) 2 x (  3 - } - 7 )
16 : (11— 9) 1 8 :  ( 1 5 - 1 3 )  20 : (20— 18)
16 : (12— 4) 18 : ( 15— 6) 20 : (16— 6

13. ( 5 +  9) : 7 18 : (12 — 3) (20— 6) : 7
( 17+1)  : 9 20 : (V +  3) (19— 1) : 9
( 9  +  7) :  8 14:  (11— 4) ( 6 + 1 4 ) :  10
(12 +  8) : 10 16 : (15 — 7) (15 +  1) : 8

Cisloin sostuava toista kymmenikkyö.
1. Myttynäzistä yhen muozista dengazista voit 

kerätä 10 kopeikkua? 12 kopeikkua? 15 kopeikkua? 
16 kopeikkua 18 kopeikkua? 20 kopeikkua?

2. Resuice 12 kruvgastja rbunakkeh, yhen 
verroin jogo rjadassa: kuin tämä voit luadie?

3. Kynä maksav 2 kopeikkua, teträtti 7 
kopeikkua. Äijä-go kyniä voit ostua 14 kopeik- 
kah? Äijä-go teträttie?

4. §eizattele 15 kuvljasta rjadoih, 3 kuvlja- 
hiin rjadassa. Äijä-go liev rjadua? §eizata ne-ze 
kuvljahatÖ kuvljahiinrjadah. Äijä-go liev rjaduä?

5. 16 colapacasta pidäv seizattua kaksiin 
rjadalleh, yhen verroin jogo rjadassa. Äijä-go 
colapacasta lienöv jogo rjadas?a.

6. Resuice 18 kruvgastja rjadalleh, yhen 
verroin jogo rjadassa. Duvmaigua, kuin voit 
moneh rukah ressie tämä zaduacca.
5 2
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7. 20 spickua „pidäv panna yhen verroin 
moneh korobkah. Äijä-go voit ottua korobkua?

8. Kuin voit seizattua 20 opastujua rja- 
dalleh, yhenverroin jogo rjada^sa?

12 : 2 
2 X 6  

15 : 3 
3 X 5  
18 : 2 
2 X 9  

2 0 : 2 
2 X 1 0

12 : 6 
6 x 2  

15 : 5 
5 x 3  
18 : 3 
3 x 6  

20 : 4 
4 x 5

12 : 3 
- 3 X 4

16 : 2 
2 X 8  
18 : 6 
6 X 3  

20 
5 X 4

12 : 4 
4 x 3  

16 : 4 16 : 8
4 X 4  8 x 2
18 : 9 
9 X 2  

5 20 : 10
lOX 2

Proijituon provierinda.

9.

10. 

11.

12.

1.

2. 18 spicka korobkazesta lapset luajittbh ki- 
za traktoran i 4 yhen muostja telegästä. Trak- 
torah tuhuoci 6 korobkastja. Äijä-go korobkas- 
tja tuhuoci jogo telegäzeh?

Enzimäne sada.
Cisioin lugu i kirjutanda. ^

I. Ozuta 1 kymmenikkö, 2 kymmenikkyö, 
3 kymmenikkyö i niin ielleh päin 10 kym- 
menikköh suat. 2 kymmenikkyö nimitä kak-
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sikymmendä, 3 kymmenikkyö kolmekymmen- 
dä, 4 kymmenikkyö — nelläkymmendä i niin 
ielleh päin.

10 kymmenikö^tä lienöv ^ada.

2. Ozuta 3 kymmenikkyö i 7 yksikkyö. 
Nimitä toiziin tämä cisla. Ozuta i sano toi- 
ziin: 5 kymmenikkyö i 6 yksikkyö; 4 kymme­
nikkyö i 3 yksikkyö; 9 kymmenikkyö i 9 
yksikkyö; 10 kymmenikkyö.

3. luve sada spickua, jätä
Kym m es-

niköt yksiköt, yksi kymmenikkö sidomatta, 
a ostuatkat sivo puckaziin 10 
spickoin jogo puckazessa. Pane 
tablifah vazamella puolella 
pfra 6, oigiella puolella — 4.

Luve polucittu cisla. Keriä tämä cisla pucka- 
zista i eriläzistä spickoista. Kirjuta tämä cisla.

Kymmeniköt kirjuta vazamella puolella, 
yksiköt— oigiella.

4. Pane eriläzie spickoida kymmenikkö- 
löin sijoilla i yksikkölöin sijoilla. Luve poluci- 
tuot cislat. Keriä heidä puckazista i eriläzistä 
spickoista. Kirjuta tetrattih.

5. Pane kymmenikkölöin sijoilla eriläzie 
fifroida. Luve polucittu cisla. Keriä heidä spic­
koista.

Cisla, kumbane on kymmenikkölöistä, kir­
juta, näin: vazamella puolella kirjuta kym­
meniköt, o igiella—nuija.
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Cislat 20, 30 40, 50, 60, 70. 80, 90 i 
100 nimittiäcetäh kogonaziksi kymmenikö- 
löiksi.

6. Luve cislat: 16, 25, 46, 50, 74, 86, 
90, 100.

7. Kirjuta gifroilla: kaksikymmendä seic- 
cemen, kolmekymmendä kuvzl, nelläkymmendä 
kuvzi, nelläkymmendä kolme; kuvzikymmendä; 
kaheksankymmendä.

8. Äijä-go rubljassa kopeikkua? Äijä-go 
kymmenen kopeikkahistja?

9. Äijä-go kopeikkua 5’ kymmenen ko- 
peikkahizes,ia? 7 kymmenen kopeikkahizessa? 
6 kymmenen kopeikkahizessa i 9 kopeikassa? 4 
kymmenen kopeikkahizessa i 5 kopeikassa?

10. Äijä-go kymmenikkyö i yksikkyö on 
cisloissa: 38, 42, 57, 64, 80, 96, 50, 75?

11. Kirjuta, äijä-go opastujua tiän grup- 
passa, äijä-go stranigua zadasnikassa, äijä-go 
vuotta sivn tuatolla?

Liziändä i puolennanda kogonazie kymme-
nikköloidä.

1. ^ehassa ruadav 50’ muzcinua i 30 nai­
sta. Äijä-go ruadajua pehassa?

2. Opastuja suatto sberkassah 2 kaksikym- 
menen kopeikahistja i 10 kopeikkua. Äijä-go 
dengua hänellä on sberkassassa.

3. Kolhozan pticnikassa on 40 rodukanua 
i 50 roduttomua kanua. Munitah 70 kanna. 
Äijä-go kanna vielä ei munita?
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4. Kolme kolhoznigua tuodbh koperati- 
vah sada jäicciä. Yksi toi 30 jäicciä. Äijän-go 
jäicciä toi kolma§ kolhoznipa.

5. 10 + 10 50 +  10 9 0 + 1 0 40 +  50
20 +  10 6 0 + 1 0 20 +  40 70 +  20
30 +  10 70 +  10 30 +  50 3 0 + 6 0
4 0 + 1 0 8 0 + 1 0 60 +  20 80 +  20

6. 1 0 0 -1 0 60— 10 20— 10 90—30
9 0 - 1 0 50— 10 50—30 100—40
8 0 - 1 0 40— 10 1 0 0 -6 0 70—50
7 0 - 1 0 30— 10 70—40 100—70

7. 40+60 1 0 0 -8 0 20+30 9 0 - 5 0
30+40 9 0 - 6 0 30+70 1 0 0 - 7 0
60+ 30 8 0 - 2 0 60+40 9 0 - 2 0
20+50 6 0 - 4 0 70+30 8 0 - 3 0

8. 100 lehmällä kolhozas^a on kolme tan- 
huoda. Yhes^ä tanhuo§sa on 50 lehmiä, toize§$a 
20 lehmiä. Äijä-go, lehmiä on kolmannessa 
tanhuossa?9 9

9. Vilussa tanhuossa kaikki lehmät an- 
nettbh päivänsä 50 rengie maiduo. Konza tan- 
huon luajittbh lämbimäksi, lehmät ruvettbh an- 
damah 70 rengie. Äijä-go lizävdy maiduo?

10. Masterskoista työnnettih kolmeh kope- 
rativah 90 rengie. Yksi koperativa polucci 20 
rengie, toine 30 rengie. Äijän-go rengie polucci 
kolmas koperativa?

11. ( 1 0 + 3 0 ) - (  6 0 - 5 0 )  (9 0 -3 0 )  +  ( 7 0 - 5 0 )
( 6 0 + 2 0 ) - (  10 +  40) ( 1 0 + 7 0 ) - ( 1 0 0 - 6 0 )
( 9 0 - 7 0 ) - ( 1 0 0 - 6 0 )  (6 0 -2 0 )  +  ( 7 0 - 4 0 )
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12. ( 2 0 +  6 0 ) - ( 9 0 - 5 0 )  ( 5 0 - 4 0 ) +  (9 0 -8 0 )
’ ( 1 0 0 - 3 0 ) - ( 6 0 - 3 0 )  (3 0 +  6 0 ) - ( 5 0 +  20)

( 7 0 - 6 0 ) +  (8 0 -4 0 )  (3 0 +  4 0 ) - ( 6 0 -  20)

13. Skola polucci kaksi palua materjua. 
yhessä palassa 40 metrua, a toizessa 20 mer- 
rua. Opastujin haluattazih tuhuoci 50 metrua. 
Äijä-go materjua jäi?

14. Jäslit polucittbh enzistäh 60 jäicciä, 
siidä vielä 40. Tuhottbh 70 jäcciä. Äijä-go jäic­
ciä

15 . 60 +  2 0 - 4 0  
20 +  8 0 - 3 0  

1 0 0 - 4 0 + 2 0
16 5 0 - ?  =  30

50 +  ? =  90 
30 +  ? =  70

17  ?+ 40  =  90
. ’ ?—20 =  80

20 +  7 0 - 6 0  
1 0 0 - 6 0  +  50 
50 +  20 +  30

? _ 4 0  =  60 
8 0 -  ? =  20 
7 0 -  ? =  30

80 +  2 0 - 5 0  
9 0 - 6 0 + 7 0  
30 +  5 0 - 2 0

? +  7 0= 100  
? - 2 0 =  70 
? _ 4 0 =  50

6 0 +  ? =  90 
7 0 -  ? =  50

2 0 -  ? =  60 
? - 6 0  =  30

? _ 5 0  =  40 1 0 0 -  ? =  60 ? - 4 0  =  40

18. Uciitelja toi klassah 60 tetrattie lineidyö 
i 40 tetrattie kodazilla. Opastujilla hiän jägo 
80 tetrattie. Äijä-go tetrattie jäi?

Enämbi ili vähembi tämän verralla.

1. Ruadaja fuabrikalla kudov päivässä 80 
metrua materijua. Udarnikka kudov 10 metralla 
enämmän. Aijän-go metrua materjua kudov 
päivässä udarnikka?

2. yhessä aitassa 90 meskua ruista, a toi­
zessa 20 meskalla vähembi. Äijä-go metkua 
toizessa aitassa?
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3. Kolho2an larjkane murginah suat möi 
40 litraa maiduo, murginan jälgeh 10 litraa 
enämmän. Äljän-go möi maiduo larjka kaikessa 
päivässä^

4. KÄme kolhozua kiistah kerätäh (sorev- 
nuicdeccen) tuhkaa. Enzimäne keräi 70 mes- 
kua, toine 20 meskalla enämmän, a kolmas 
10 meskalla enämmän toista. Äijän-go tuhkaa 
keräi kolmas kolhoza?

5. Keviät ruadoloiksi kolhoza kohendb 
50 kahen hebozen vägihisttä pluvgua, yhen 
hebozen vägihistä— 10 pluvgua vähemmän. 
Äijän-go pluvgua kohendb kolhoza keviä rua­
doloiksi?

6. Koperativassa 80 rengie; kostrjuljua 20 
^tukalla vähembi, cem rengie; riehtiliä 10 stu- 
kalla vähembi, cem kostrjuljua. Äijä-go kope­
rativassa riehtiliä?

7. Oktjabrjatat kerättih eroplanah varoin 
enzistäh 12 rubljua, a siidä vielä 8 rubliua. Pio- 
nerat kerättih 10 rubljalla enämmän, cem ok­
tjabrjatat. Äijän-go dengua kerättih pionerat?

8. Lihavarussandah yksi kolhoza ando 20 
sigua, toine kymmendä sigua enämmän. Ai- 
jän-go sigua annettbh molemmat kolhozat?

Proijituon provierinda.

1 . 60 +  20 8 0 - 5 0  10 +  50 6 0 - 5 0
70 +  30 9 0 - 4 0  20 +  70 7 0 - 4 0
20 +  60 7 0 - 3 0  30 +  40 9 0 - 7 0
40 +  50 1 0 0 -6 0  50+30 1 0 0 -8 0
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2. Lapset luajittbh 30 lodkastja i 40 pyö- 
rykästä; 20 bobostja hyö jätettih icciellä, os- 
tuatkat podarittbh ei opastujiila skolassa. Äi- 
jän-go bobostja podarittbh ei opastujiila sko­
lassa?

Otanda i juanda ynnäläzie kymmenikkö- >
löidä.

_ 1. Kolhozah mändih 5 miestä. 4 miestä 
mäksettbh pajevoida 10 rubliin, a yksi 20 rub- 
Ijua. Äijän-go dengua suatettbh kolhozah uvdi- 
zet kolhoznikat?

2. yksi sovhoza työndi linnah 40 bitonua 
maiduo, toine 50 bitonua. Jogo magazina po- 
lucci 10 bitonua. Äijä-go magazinua polucci 
maiduo? A

3. 1 0 X 2 1 0 x 5 l O x 8 ( 1 0 x 9 ) - ( 1 0 x 4 )
1 0 x 3 1 0 x 6 l O x 9 ( 1 0 x 8 ) - ( 1 0 x 5 )
1 0 X 4 1 0 x 7 1 0 x 1 0 ( 1 0 x 7 ) - ( 1 0 x 3 )

4. 20:10 50:10 80 10 (60:10)+  (70:10)
30:10 60:10 90 10 (90:10) +  (40:10)
40:10 70:10 100 10 (70:10) +  (50:10)

5. Opa§§unda vintovka maksav 10 rubljua. 
O^settbh 6 vintovkua L20 rubljah patronua. 
Äijän-go maksav kaikki ostamine?

6. Ruadajalla on sberkassa^sa 40 rubljua. 
Jogo kuvda hiän suattav 10 rubliin. Äijän-go 
kuvn jälgeh hänellä liev sberkassa§sa 100 rub­
ljua?
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(30 +  20) 10 ( 40 +  50) 10 (100 -  20): 10
(50 +  30) 10 ( 70 +  30) 10 ( 9 0 - 4 0 ) :  10
(20 +  40) 10 ( 1 0 0 - 4 0 ) 10 ( 7 0 - 3 0 ) ^ 0

(40 +  30) 10 ( 9 0 - 2 0 ) 10 ( 8 0 - 5 0 ) :  10
(70 -f 20) 10 ( 8 0 - 3 0 ) 10 ( 9 0 - 5 0 ) :  10
(30 +  60) 10 ( 6 0 - 2 0 ) 10 ( 1 0 0 -7 0 ) :  10

8 .

II.

1. Pionera keräi MOPRalla varoin 4 den- 
gastja 5 kopeikoin. 3 de-ngastja 20 kopeikoin 
i toizina dengazina 2 rubljua. Äijän-go kaik- 
kiedah keräi dengua pionera?

2. Zavodan luona stroiecov suvrikodi rua-
9

dajih varoin. Sielä iienöv 100 faterua, 20 fa- 
teroin jogo etazas§a. Aijä-go etazua iienöv tä§- 
§ä kojissa?

3. 2 0 X 2 3 0 X 2 40 20 60 30
2 0 x 3 3 0 X 3 60 20 90 30
2 0 x 4 4 0 X 2 80 20 80 40
2 0 x 5 5 0 x 2 100 20 100 50

4. (7 0 + 1 0 )  
(50 +  40) 
(80 +  20) 
(60 +  20)

20 ( 4 0 +  20): 30
30 ( 3 0 +  30): 20
50 ( 5 0 +  30): 20
40 ( 3 0 +  70): 20

(100- 10) 
( 8 0 - 2 0 )  
(100- 20) 
( 7 0 - 1 0 )

30
30
40
20

5. Ossettbh 3 kilogrammua suvrimua 30 
kopeikoin; annettbh 5 kaksikymmenen kopeik- 
kahistja. Aijän-go polucittbh zduaccua?

6. Opa^tujalla sberkassa^sa on 4 denga- 
stja 20 kopeikoin. Hänen cikko §uatto 10 ko- 
peikkua enämmän. Äijän-go dengua suatto sber- 
kassah hänen cikko?
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 ̂ 7. Myödih 100 litrua maiduo. Yhessä bito- 
nassa oli 10 litrua, a tozissa 30 litrua. Aijän-go 
bitonua ruaiduo myödih?

III.

1. Opbtnoiloilla riädylöillä issutettbh kahta 
sortuo muajuablokkua: yhtä sortuo 50 stukkua, 
toista 40 stukkua. Äijän-go stukkua muajua­
blokkua issutettbh lapset jogo riävyllä?

2. Ogordassa 80 riädyö. Dorogazet erote- 
tah heidä 4 yhen muozek§i cuastiksi. 3 tämän 
muostja cuastie jo kaivettbh. Äijän-go riädyö 
jo kaivettbh?

3. 30:3 ' 70 7 40 2 80:
40:4 80 8 60 2 90:
50:5 90 9 60 3 100:
60:6 100 10 80 2 100:

4. (70 +  30) 
( 8 0 - 2 0 )  
( 7 0 - 3 0 )  
(20 +  80)

( 2 0 +  20):4 ( 40 +  50)
( 4 0 +  30): 7 ( 50 +  30)
( 3 0 +  50): 8 (1 0 0 -4 0 )
(60 +  30):9 ( 9 0 - 1 0 ) :

5. 3 yhen muozessa juassikassa 90Jam pan 
stjoklua. 2 juasjkasta stjoklat myödih. Äijän-go 
myödih stjoklua?

6. Kilogramma muigieda kapustua mak^av 
70 kopeikkua; 4 kilogrammua muajuablokkua 
10 kopeikua kallehemmat. Äijän-go maksav 
1 kilogramma muajuablokkua?

7. 80 (14--6 ) 50 ( 1 2 - 7) ( 10 +  40) 5
60 (11--5 ) 40 ( 2 0 - 16) ( 8 0 - 50) 3
90 (16--7 ) 30 ( 1 5 - 12) ( 1 0 0 - 20) 8
70 (15--8 ) 100 ( 2 + 8) ( 30 +  70) 10
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8 . 90
80
60

100

: ( l l - 8 ) ( 8 0 - 2 0 ) ; 2 (6 0 + 4p );5
4 1 3 - 9 ) ( 9 0 - 5 0 ) : 2 (10 +  70): 4
••(10-7) ( 70 +  20):3 (5 0 + 1 0 ):  2
: ( 1 4 - 9 ) ( 1 0 0 - 2 0 ) : 2 ( 1 0 +  90): 2

Mittuanda de^imetralla i santimetralla.

r~' ' ■ □I r

D e ^ im e t r a .

1. Resunkalla de^imetra on juattu santimet- 
roih. Äijä-go santimetrua 1 de^imetras^a? Re- 
suice tämän muone degimetra tetrattih.

1 de?imetra§§a 10 santimetrua.
2. Äijä-go santimetrua 6 depimetrassa? 7 

depimetrassa? 3 degijnetrassa? 5 de^imetrassa? 
10 degimetrassa?

3. Äijä-go depmetrua voit kerätä 40 san-
timetrasta? 70 santimetrasta? 90 santimetrasta? » * 1

vlOO santimetrasta?
1 metra^^aon 10 depimetrua. 1 metra§§aon  

100 santimetrua.
4. Mittaa stolan, skammin, lavvan pidanus i 

levehys. Kirjuta, äijä-go lienöv degimetrua i san­
timetrua.

.1 2^̂___  ̂ 5. Haavassa kaccuon, a
siidä mittaa stolan sorkan pi- 
dahasjkkanalussan korgehus.

6. Haavaa kaccuon, a sii- 
dä mittaa levehys i korgehus 
oven, ikkunan i kivguan.

62

T
OI



7. Leikkua bumuagahistja vbikroikua myötj 
kartonasta korobka. Leikkua, vain ei läbi, lo- 
zeida lineilöidä myötj. Lymmytä kartona i kleji 
korobka.

Zaduacat aigah.

1. Kaco resunkalda cuasut. Kuin seizotah 
strelkat? Midä hyö ozutetah? Äijäh-go cuastih 
on juattu giferblatta? Äijä-go mä- 
növ cuasuo, kuni suvri strelka luadiv 
ymbäri kruvgan i mänöv vanhalla 
sijalla?

2. Suvtkat zavodiecetah 12 cga- 
suo yödä. Luve cuasuloida myötj, äijä-go 
aigua suvtkiin allasta keski päiväh suat Äijä- 
go aigua proidiv keski päivästä toiziin suvtkiin 
alguh suat.

3. Suvtkissa on 24 cuasuo. Burzuiloin 
maakunnassa fuabrikoilla lapset ruatah 6 cua- 
susta huomnesta 5 cuasuh suat ildua. Äijän-go 
cuasuo hyö päivässä ruatah?

4. Oktjabrjan revolufijah suat fuabrikoilla 
ruadajat ruattbh 6 cuasusta huomnesta 6 cua­
suh suat ildua. Aijän-go cuasuo silloin ruado 
ruadaja?

5. Sovetskoin vluastin aigah ruadaja ruadav 
7 cuasusta huomnesta 3 cuasuh suat päiviä, 
yksi cuasu mänöv murginalla. Äijän-go cuasuo 
ruadav ruadaja nyt?

6. Äijä-go aigua proidi 9 cuasusta huom­
nesta 3 cuasuh suat päiviä? 11 cuasusta huom-
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nesta 7 cuasuh suat iidua? '6 cuasusta dldua ̂  ̂ i» »

5 cuasuh suat huomnesta?
7. Kuv§§a 30 suvtkat. Keviä peldo ruavot 

zavodiecettbh 1 päivästä aprelie i loppiecettbh 
10 päivässä maida. Äijän-go aigua mändih 
keviä peldo ruavot?

8. Kuv§§a 5 kuvzipäivällistä. Talvi lebä- 
vön jäijgeh opassunda mänöv skolassa jo 2 
kuvda i 4 kuvzipäivällistä. Äijä-go proidi kuvzi­
päivällistä?

9. Kuv§§a neliä §eiccemenpäivällistä.
Keviät ruavot männäh puolentoista kuvda. 
Äijä-go tässä liev seiccemenpäivällistä?

Povtorinda.

1. Pioneroin otrjuadassa on 5 zvenua, 10 pio- 
neroin jogo zvenassa. Vielä jogo otrjuadassa 
on 5 zvenovoida i 1 vozuatoi. Äijä-go kaikkie- 
dah on miestä tässä otrjuadassa?

2. yhessä meskassa oli 50 kilogrammua 
javhuo, toizessa 30. Nelläneksen cuastin kaik- 
kie javhuo myödih. Äijän-go kilogrammua 
javnuo myödih?

3. Murgina skolan stolovvoissa mak^av 40 
kopeikkua, stokana cuajuo 5 kopeikkua. Opas- 
tuja lugi, sto hänellä fattiv dengua 2 murginah 
i 4 stokanah cuajuo. Äijä-go on hänellä den­
gua?

4. Ossettbh 1 metran tesjomkua. Puvtettbh 
vesalkat 6 käzipaikkah. Jogo vesalkah mäni 
10 santimetrua. Äijä-go santimetrua tesjomkua jäi?
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5. yhteh paljcazeh tuhottbh 4 lavdua, 5 
degimetroin pidahutta. Äijä-go metrua lavdua 
tuhuocov 3 tämän muozeh paljcazeh?

6. 70
50
80

( 1 1 -  4) (40 +  70): 10 100
( 2 0 - 1 5 )  (40+50):  9 80
( 1 4 -  6) ( 9 0 - 1 0 ) :  8 90

(30 +  20) 
(10 +  30) 
( 7 0 - 4 0 )

Proijituon provierinda.
1. 1 0 X 4  60:10 2 0 x 4  80

1 0 X 7  , 70:10 3 0 x 3  90
1 0 x 5  90:10 4 0 x 2  100

20 40:4
30 60:3
50 100:5

2. §tobb luadie ramka, bruskah 80 santi- 
metrua pidahutta, pilittih 4 yhen muozek^i 
cuastiksi. Min pidahune jogo cuasti?

Liziändä i puolennanda kymmeniköllä 
^iäme^^ä.

I.

1. Podsefnoih kolhozah zavodasta läksi bri- 
gada ruadajua, bespartiinoida 22 mieltä, kommu- 
nistua 7 miehellä enämbi. Äijä-go brigada§§a 
kommunistua?

2. Zavoda-sefa työndi kolhozah 34 pluvgua 
i 5 sejalkua. Äijän-go kaikkiedah orudjua 
työndi zavoda?

3. Enzimäzenä maina lapset ajettbh kahelia 
avtomobiljalla. Yksi avtomobilja vedi 37 opas- 
tujua, toine 6 opastujua vähemmän. Äijä-go 
opa^tujua oli toizella avtomobiljalla?

4. 4 Enzimäzes^ä gruppassa oli 20 nuorda 
moprovgua, Lizävdy vielä 5 brbhacustja i 3 ty-
5— 753 65
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töstä. Aijä-go 
gruppassa?

nyt on nuorda moprovgua

5. 30 +  5 50 +  9 4 7 - 7 3 4 - 4
40 +  7 80 +  2 7 5 - 5 5 6 - 6
20 +  3 60 +  4 2 8 - 8 8 2 - 2
70 +  8 90 +  6 9 1 - 1 6 9 - 9

6. 4 +  8 82 +  6 95 +  3 53 +  4
54 +  2 4 1 + 7 64 +  4 3 1 + 6
3 +  5 25 +  4 76 +  2 72 +  7

6 3 + 5 36 +  3 44 +  5 83 +  6

7. 5 - 3 7 8 - 6 8 8 - 5 2 8 - 3
2 5 - 3 3 7 - 5 4 6 - 4 8 6 - 5

9 - 4 5 4 - 2 6 9 - 3 9 9 - 7
5 9 - 4 4 9 - 6 9 7 - 2 6 7 - 4

8. Mecän päivänä enzimäne gruppa issuttb 
38 puvhutta, toine gruppa — 6 puvhuolla vä­
hemmän enzimästä; kolmas gruppa 4 puvhutta 
enämmän toista. Äijän-go kaikkiedah issuttb 
kolmas gruppa?

9. Ogorda siemenistä maksettbh 82 kopei- 
kkua, kukan siemenistä 7 kopeikalla kalle- 
hemma. Äijän-go maksettbh kukan siemenet?

II.

1. Assutah krasnoarmeifat: 25 vintovkoinke, 
i 20 vintovkoitta.Äijä-go astuv krasnoarmei^ua?

2. Oigiella puolla uvliccua 47 kodie, a va- 
zamella puolla 40.70 kodie näistä kodiloista on 
kivistä, a ostuatkat puvhizet. Äijä-go puvhistja 
kodie tällä uvlicalla?
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3. 25 +  70 65 +  40

\

45 +  30 9 2 - 3 0
32 +  40 7 2 - 3 0 17 +  60 3 4 - 2 0
634-20- 8 6 - 2 0 8 4 + 1 0 8 7 - 5 0
46 +  50 9 4 - 5 0 24 +  70 5 6 - 4 0

4. 53 +  30 3 4 - 1 0 57 +  40 9 6 - 6 0
38 f  60 4 6 - 3 0 68 +  20 6 7 - 4 0
24 +  70 7 8 - 5 0 19 +  80 7 3 - 2 0
76 +  10 9 8 - 7 0 46 +  50 6 4 - 5 0

5. Kaksi kolhoznikkua naista tuodbh
perativah jäicciä. yksi toi 30 jäicciä, toine 
15 jäicällä enämmän. Äijän-go jäicciä tuodbh 
molen naizet? ^

6. Koperativah enzistäh tuodbh 30 kirvestä 
siidä vielä 18. Myödih 28 kirvestä. Äijä-go l îr- 
vestä jäi?

7. Masterskoissa luajittbh enzistäh 40 ren- 
gie, sidä vielä _54 rengie. Magazinah työnnet- 
tih 64 rengie. Äijä-go rengie jäi masterskoih?

8. 30 +  53 4 5 - 1 5 10 +  35 _. 9 2 - 6 2
60 +  38 4 2 - 1 2 60 +  27 6 4 - 2 4
8 0 + 1 4 7 6 - 3 6 30 +  59 2 3 - 1 3

9. 20 +  75 8 1 - 5 1 70 +  18 5 9 - 3 9
6 0 + 1 5 7 3 - 4 3 50 +  17 8 4 - 3 4
40 +  54 9 6 - 8 6 8 g + 1 3 4 6 - 1 6

10. 70 +  21 4 7 - 2 7 40 +  25 6 7 - 2 7
50 +  48 8 5 - 3 5 20 +  68 9 9 - 6 9
80 +  17 6 8 - 2 8 50 +  46 7 8 - 4 8

111.

1. Ruado komnattah varoin o§settbh kar- 
tonua 25 kopeikkah, somua bumuagua 24 ko-
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peikkah i klejuo 20 kopeikkah. Äijän-go tu- 
hottbh dengua?

2. Enzimäzen main päivänä enzimäzessä 
gruppassa premiruidbh 14 lasta, toizessa 12 i 
kolmannessa 13. Äijän-go kaikkiedah premirui­
dbh opastajaa?

3. 36 +  21 4 8 - 1 6 5 1 + 3 4 9 5 - 8 1
17 +  42 5 6 - 3 2 65 +  23 4 7 - 2 5
54 +  15 6 7 - 4 3 13 +  82 7 6 - 2 3
62 +  16 2 5 - 1 4 46 +  41 5 9 - 2 7

4. 23 +  65 3 8 - 2 3 7 1 + 2 4 4 9 - 3 6
34 +  42 4 6 - 3 3 25 +  52 7 8 - 5 4
43 +  55 2 9 - 1 3 12 +  86 9 7 - 8 3
65 +  33 57 — 42 14 +  73 3 9 - 1 6

5. Kolmella krasnoarmeigalla annettbh am- 
mandah varoin 36 patronaa. Yksi tahoi 10 pat- 
ronaa, to in e /11, kolmas 12. Äijä-go patronaa
I «f** /heila jai?

6. Opastaossja ambamah, yksi ambaja 
sordb 38 ockaa, toine 11 ockalla enämmän en- 
zimästä; kolmas 15 ockalla vähemmän toista. 
Äijän-go ockaa sordb kolmas ambaja?

7. 68 +  1 0 - 1 2 52 +  3 5 - 7 0 6 7 - 4 0
24 +  3 0 - 3 3 33 +  5 4 - 4 0 9 1 - 3 0
45 +  4 0 - 6 2 15 +  6 2 - 5 0 8 5 - 5 0
38 +  5 0 - 2 5 19 +  6 0 - 4 2 9 6 - 7 0

8. 49 +  3 0 - 5 3 24 +  4 0 - 4 3 23 +  52
3 8 + 5 0 - 2 5 19 +  6 0 - 4 5 42 +  36
1 7 4 - 7 0 - 4 4 5 8 + 2 0 - 3 7 71 +  17
7 9 + 1 9 - 6 7 69 +  2 0 - 1 8 14 +  45
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9. 3 rbävyllä issutettbh 98 tuhjostja rosua- 
dua: 2 rbävyl-ä 30 tuhjozlin, kolmannella rbä­
vyllä ostuatkat Äijä—gotyhjostja kolmannella 
rbävyllä?

10. 2 pucissaGS rengie vettä: Konza yhestä 
pucista otettbh 16 rengie, a toizesta 12 rengie 
vettä, molembih pucciloih jäi yhen verroin. 
Äijä-go vettä nyt jogo pucissa?

11. 2 7 + 2 0 - 1 5  
62 +  1 0 - 1 2  
24 +  4 0 - 3 3

2 5 + 1 3 - 2 0  
52 +  4 5 - 7 0  
32 +  5 4 - 2 0

5 3 - 3 0  +  16 
6 7 - 4 0 + 1 2  
9 4 - 3 0  +  24

12. 45 +  3 0 - 6 5  
49 +  3 0 - 5 3  
38 +  5 0 - 2 5

13 +  6 4 - 5 0  
24 +  4 0 - 4 3  
19 +  6 0 - 4 2

8 6 - 5 0  +  23 
23 +  5 2 - 4 0  
42 +  3 6 - 6 0

13. yiiessä juas$ikassa 36 tuhjostja kukan 
taimenda, toizessa 4 tuhjozella vähembi. Äijä- 
go kaikkiedah taimenda molemmissa juassi- 
koissa?

14. yhessä puckazessa 22 rediskua, a toi- 
ze§sa 4 rediskalla enämbi. Äijä-go kaikkiedah 
rediskua molemmissa puckazissa?

15. 6 8 - ( 2 2 +  23)
7 7 - ( 1 4  +  31) 
8 9 - ( 1 2 + 1 4 )

1 6 .  9 8 - ( 3 2 +  25) 
5 6 - ( 2 2 + 1 3 )  
7 9 - ( 3 1 +  15)

9 6 - ( 4 8 - 2 5 )
7 8 - ( 2 8 - 1 5 )  
4 9 - ( 3 8 - 1 7 )

6 7 - ( 8 9 - 5 5 )  
8 6 - ( 8 7 - 5 4 )  
9 8 - ( 6 7 - 4 5 )

7 8 - 3 3
6 6 - 2 4
8 7 - 5 2

7 5 - 3 1
9 8 - 6 5
5 9 - 3 5
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Kubikka. Bruska. Sara.

Kubikka. Bruska.

1. Kaco resunka. Kaco iccien ymbäri i 
nimitä predmetat Kumbazet pohoditah kubikkah, 
bruskah.

2. Luaji savesta cernieliccä kubikalleh. Spicka
korobkan avulla luaji sa­
vesta kirpicästä.

3. Luaji savesta mo­
ni sarastja. Konza savi 
kuivav, kruasi hiäi

4. Keräkkiä kaiken 
muozet predmetat, kumbazet pohoditah kubik­
kah, sarah. Luadikkua vbistavka.

Mittuanda.

1. Risunkalla lapset mitatah nuoralla aidan 
pidahutta. Luadikkua tämän muone nuora. Hä­
nen pidahus 10 metrua. Mitakkua skolan zdanjan 
uglasta toizeh uglah $uat. Lugekkua, -moni-go 
kerdua venyttiäcöv mittuanda nuora skolan 
zdanjan pidahutta myötj i äijä-go metrua vielä
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pidäv mitata eris. Lugekkua skolan zdanjan 
pidahus.

2. Tanhuonpidahuttamyötj mitta nuora ve- 
nyttiäci 6 kerdua i vielä lieni mitata 5 met- 
rua. Pitjkä-go on skolan tanhuo?

3. Kizyanda paikka 46 metrua. Äijän-go 
kerdua venyttiäcöv pidahutta myötj mitta nuora 
i äijä-go metrua vielä jiäv?

4. Huavua kaccuon riävyn pidahu§ skolan 
ogordassa. Provieri riävyn pidahus mittuannalla.

5. Huavua kaccuon, a siidä mittua uvlican 
levehys, fonariloin kessus väli, koin i kaivon 
väli. ,

Proijittuon provierinda.
1. 4 2 +  3 4 0 + 3 9  6 9 -  4 8 5 - 3 5  '

8 4 +  5 3 0 + 6 7  3 8 -  7 7 9 - 5 9
5 2 + 2 9 ^  5 3 + 1 4  5 6 - 3 0  9 6 - 2 3
3 7 + 6 0  2 7 + 3 2  9 4 - 7 0  8 7 - 4 5

2. yhessä kolhozassa kirjuttuacettbh zaimah 
32 kolhoznikkua, toizessa 5 kolhoznikalla 
enämbi. Aijä-go kaikkiedah kolhoznikkua näissä 
kolhozoissa kirjuttuacettbh zaimah?

Povtorinda.
1. Lapsin ploscadkalla 38 brbhacustja i 

30 tytöstä. Heistä 26 lasta lähtei ekskursiilla. 
Äijä-go lasta jäi ploscadkalla.

2. Kazakkaziin kizatah 17 la$ta. Kaikin sei- 
zavvutah kaksittuan. Äijä-go puarua kizuav?

3. Pihalla kohennetah panelie. Yhessä koh 
pandbh 2 rjadua uvtta pliittua, 7 pliitoin jogo
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rjadah, toizessa koh pandbh 4 rjadua pliittua, 
3 pliitoin jogo rjadah. Äijän—go pandbh uvtta 
pliittua?

4. Gazietan myöjä möi 4 gaziettua 5 ko- 
peikoin i 6 gaziettua 10 kopeikoin. Äijän-go 
dengua polucci gazietan myöjä? *

5. 3 riävyllä issutettbh kapussan rosuadua, 
30 tuhjoziin jogo riävyllä. Elävvyttih 80 tuh- 
jostja. Äijä-go tuhjostja hävii?

6. Skolan ogordua valuassja tuhottbh 
48 rengie vettä. Pucista otettbh 30 rengie, os- 
tuatkat vejet tuodbh kaivosta. Äijä-go kerdua 
lieni tuvva kaivosta vettä, kuin tuodbh 2 ren- 
gilöin kerdah?

7. yhestä gruppasta luageriloih läksi 
26 pionerua, a toizesta 4 vähembi. Äijä-go 
kaikkiedah pionerua läksi luageriloih?

8. Ekskursiilla lähtei 40 brbhacustja i 20 ty­
töstä. Lapset erottbh yhen verroin 3 gruppah. 
Äijä-go lasta jogo gruppassa?

9. Kaksi brbhacustja varustuacettbh ongit- 
tamah kalua. Yksi kaivo 6 mavostja, a toine
5 mavostja vähemmän. Äijän-go mavostja kai- 
vettbh molemmat brbnaccuzet?

10. yksi brbhaccune pyvdi 11 kalua, toine
6 enämmän. Äijä-go kalastja puvvettih molem­
mat brbhaccuzet?

11. Savussa kolme rjadua juablokka puvda, 
6 puvloin jogo rjada^sa. Kukki 16 puvda. 
Äijä-go puvda vielä ei kukkin?
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12. Kolhozan karjassa 50 lehmiä, 30 lam­
masta i 20 clbua. Puoli karjua paimenduacov 
jöven luona. Äijä-go ziivattua paimenduacov 
jöven luona?

13. Stobb kuivata suo, kolhoznikat kaivettbhf 9 '

kaksi konuavua, yksi konuava pidahutta 22 met- 
V rua, a toine 4 metrua pitembi. Äijän-go kaik- 

kiedah metrua kaivettbh kolhoznikat?
14. yksicci niittiän nurmi ando 42 telegiä 

heiniä. Sildä ze nurmelda aigane niito ando 
35 telegiä a toizicci niitto 14 telegiä. Äijä-go 
lizävdy heiniä, kunruvettbh  kaksicci niittämäh?

15. Kolnozassa oli 14 kommunistua i 11 kom- 
somoljpua. Enzimäzenä maina partiih postuppi 
vielä 12 paralta udarnikkua, a komcomolah
10. Äijä-go nyt on partiigua i komgomolj^ua 
kolhozassa?

16. 60 +  2 0 - 3 0 2 0 +  ? =  50 6 0 -  ? =  20
9 0 - 4 0  +  20 3 0 +  ? =  70 8 0 -  ? =  60
80 +  2 0 - 6 0 ? +  40 =  90 ? - 3 0  =  48
7 0 - 3 0  +  59 ? +  59 =  80 ? - 5 0  =  30

1 7 ,  2 0 - 4 - 3 0 80: 2 +  50 (20 +  70): 3
3 0 - 3 - 5 0 60: 3 +  70 ( 8 0 - 6 0 ) - 5
4 0 - 2 - 6 0 100: 2 + 5 0 (50 +  30): 4

* 5 0 - 2 - 7 0 90:  3 +  04 ( 6 0 +  40): 5

18. 45 +  2 3 - 1 7 6 8 - 2 3  +  34
/

52 +  3 7 - 4 4
22 +  3 7 - 1 5 5 6 - 3 4  +  45 2 5 + 3 3 - 1 6
4 6 - 2 4 + 1 4 24 +  5 4 - 3 6 34 +  4 5 - 3 7
5 8 - 2 5  +  32 4 9 - 2 7  +  43 42 +  2 6 - 3 5
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19. 4 1 + 2 7 - 1 8 24 +  3 5 - 1 3 8 9 - 2 4 - 3 3
5 9 - 2 5  +  34 4 3 + 4 9 - 5 4 7 8 - 3 1 - 2 5
7 9 - 4 7  +  26 6 7 - 2 6  +  38 9 9 - 4 7 - 2 2
3 5 - 1 2  +  41 5 6 - 2 5  +  47 8 6 - 2 1 - 3 5

20. 9 8 - ( 1 3  +  22) 2 3 +  ( 8 7 - 4 5 )
\
8 7 - ( 5 4 - 1 2 )

8 8 - ( 1 5  +  13) 3 4 + ( 9 6 - 5 6 ) 6 8 - ( 7 6 - 3 2 )
7 6 - ( 2 1 + 2 5 ) 2 2 +  ( 7 8 - 4 4 ) 7 6 - ( 6 7 - 4 2 )

■ 9 9 - ( 3 2  +  26) 4 3+  ( 8 9 - 3 5 ) 9 7 - ( 8 4 - 5 4 )

✓
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